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ELŐSZŐ

Az aszódi Petófi Múzeum kiadványainak sorában olyan 

kis ismeretterjesztő könyvecskét adunk újra az olvasók kezébe, 
amelyben elsősorban Petőfi aszódi diákoskodását ismertetjük, ám 
felsoroljuk más - Galga menti és Rákos menti - településeknek a 
költőhöz fűződő emlékeit is.

Bemutatjuk továbbá azokat a kapcsolatokat, amelyek Petőfi 
őseihez, mindenekelőtt a Petrovics és Hrúz családokhoz kötődnek.

Ismertetőt adunk azokról a személyekről is, akik e vidéken 
Petőfivel vagy családjával kapcsolatban álltak.

Mindezeket irodalomtörténeti kutatásokra építve, de nem 
tudományos részletességgel, inkább népszerűsítő jelleggel kíván
juk közreadni.

Az ismertetőben olyan módszert választottunk, mely szerint 
az érdekelt településeket abc sorrendben mutatjuk be, ismertetve 
azokat az emlékeket, adatokat, amelyek oda kötődnek. Termé
szetesen ennek folyamán az időrend többször változik. A jobb 
tájékozódás érdekében ezért a könyv végén időrendi táblázatot, 
felsorolást is közlünk.

Fontosnak tartottuk, hogy az egyes települések korabeli 
viszonyait is bemutassuk. Ezért - a Petőfi-emlékek időrendjét 
figyelembe véve - négy honismertető, statisztikai mű adatait hasz
náltuk fel. Ezek Vályi András, Nagy Lajos, Fényes Elek és Fe- 
renczy József munkái, amelyek pontos adatait az 
irodalomjegyzékben közöljük. Azért választottuk ezeket a munká
kat, és azért kezdjük e művek érdekelt fejezetével a községi
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ismertetőket, mert úgy érezzük, hogy az ebben közölt adatok, a 
kifejezések hangulata abba a korba vezeti vissza az olvasót, amelyekről 
a későbbi ismertetők szólanak.

Megemlítünk minden olyan Petőfi-írásművet (vers, próza), 
amely e vidéken vagy e vidékkel kapcsolatban született. Továbbá 
olyan írásműveket is közreadunk, amelyek e táj és Petőfi kapcso
latáról szólanak, illetve amelyek e témában ezekben a települések
ben keletkeztek.

Közöljük azokat a fényképeket, vagy festményekről, rajzokról 
készült másolatokat, amelyek az események szereplőiről készültek. 
Közlünk továbbá néhány Petőfi-kéziratmásolatot, végül néhány e témá
val kapcsolatos dokumentum és épület fényképfelvételét. Teljességre 
nem törekedhettünk, ezért a közölt anyag csak válogatás.

Az irodalomjegyzék az ismertető összeállításakor használt mű
veket tartalmazza.

Szükségesnek tartottuk továbbá röviden bemutatni, hogy 
mennyire élnek az egyes települések lakóinak tudatában a lakóhe
lyükhöz fűződő irodalom! vonatkozások, illetve Petőfi valamint 
családjának helyi kapcsolatai. Vázlatosan közöljük a helyi Petőfi- 
kultusz múltját és jelenét.

Munkánknak bevallott célja: Petőfi és családjának helyi 
kapcsolatait bemutatva szeretnénk elérni, hogy az adott települé
sek tudatosan őrizzék a múlt emlékeit, hogy ezek beépüljenek a 
helyi honismereti mozgalomba, különösen pedig a fiatalok nem
zetmegismerő életébe.
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ASZOD

JVIielőtt megismernénk azokat az adatokat és emlékeket, 

amelyek Petőfit, valamint a Petrovics és Hrúz családokat - közel 
egy évszázadon át - e Galga menti településhez kapcsolták, ismer
kedjünk meg azokkal a korabeli leírásokkal, amelyek ezt a kis 
mezővárost bemutatják.

Vályi András 1796-ban megjelent munkájában így tudósít: 
"ASZÓD, mező Város Pest Vármegyében, földes Ura Báró Pod- 
manitzky Uraság, lakosai katolikusok és evangélikusok, fekszik 
Festői négy mérfö lány íré... Most népes város, fekszik egy kies 
halomnak oldalán, lakosai magyarok, németek és tótok, ’s a' 
birtokos Uraságnak szép kastéllyá, ’s jeles épületei ékesítik... 
Lakosai között jó mester emberek találtatnak, 'híresek kék gubáik, 
a’ Város is napról napra öregbíttetik. Legújabb utszája Neustift- 
nek hivattatik; szőlő hegye, ’s mezői középszerű termékenységgel 
bírnak, pusztája is van határjában, melly a’ barmok tartására 
kiváltképen alkalmatos; Galga vizének patakja foly alatta, melly 
sok malmok hajtásáról nevezetes. Országos vásárok is meglehető
sek esnek benne; fája kevés lévén, második Osztálybéli. ”

Nagy Lajos, 1828-ban napvilágot látott, latin nyelvű ismer
tetője szerint: a városban 302 a házak száma; a 2282 lakos közül 
348 római katolikus, 1415 evangélikus és református, 519 izraelita.

Végül Fényes Elek 1837-ben megjelent statisztikai munká
jában ezeket olvashatjuk: "ASZÓD, tót-magyar-németm.v. Pest
hez 4, Gödöllőhöz északkeletre 2 mfd., egy kies domb-oldalban; 
395 kath., 1200 evang., 97 ref, 530 ’sidó lak., kik közt számos 
mesterember találtatik, ’s ezek különösen sok kék gubát készítnek, 
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’,y azt messzivásárokra elhordják. Van itt evang. anya, kath. filial 
szentegyház, synagóga, 2 szép urasági kastély, több liszt és kalló 
malom a’ városon keresztül folyó Galga vizén. F. U. 1/2 báró 
Podmaniczky András, 1/2 b. Podmaniczky Károlyné és b. Podma
niczky Lajos.

Ebben az élénk kereskedelmű, említésre méltó iparral ren
delkezd településben, ahol három nyelven beszéltek a városlakók 
és ahol a római katolikusok az evangélikusok, sót még a zsidók is 
saját templomukban imádkoztak istenükhöz, tehát ebben a kies 
dombra kapaszkodó kis mezóvárosban éltek a XVIII. század má
sodik és a XIX. század elsó felében Petófi ősei, rokonai.

A Petrovics és Hrúz rokonság

Ismertetőnket egy réges-régi anyakönyvi bejegyzéssel kezd
jük. Az aszódi evangélikus pap, Adamis Pál 1773. január 21-én 
eskette össze az akkor 37 éves Petrovics Tamást a 20 éves 
Kamhall Zsuzsannával. Az akkurátus lelkész még azt is megje
gyezte, hogy a menyasszony már terhes állapotban van. - Ez a 
bejegyzés az elsó adat, amely Petófi atyai nagyapjának Galga 
menti tartózkodásáról szól.

Petrovics Tamás Nyitra megyében, Vagyócon született 
1736-ban. Mészáros mesterséget tanult, élete állomásait nem is
merjük. Az tény, hogy aszódi házasságkötése elótt özvegy volt és 
a 37. életévében járt. Elsó felesége minden bizonnyal a bakabányai 
Zámbóy családból származott. Az ó révén került rokonságba a 
szintén bakabányai Salkovszkyakkal, akik közül néhányan a 
XVIII. század közepétől Aszódon éltek, és ekkor nevüket már 
Salkovicsnak írták.

Ezekben az években, évtizedekben igen sok iparos telepedett 
le a fejlődő Aszódon, amely 1761-ben mezővárosi kiváltságot is 
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kapott. Ekkor érkeztek - többek között - a Szanta, a Koncsek, a 
Muner família tagjai is, akik később jelentős szerepet játszottak a 
Petrovics család életében.

Salkovics Péter 1753-ban, Aszódon vette feleségül az 1730- 
ban Zólyomban született Pastorális Zsuzsannát, Kamhall János 
monori szabó özvegyét. Két lehetőség van előttünk: a 23 éves 
fiatalasszony Zsuzsanna nevű leánya vagy az előző főijétől, vagy 
már Salkovics Pétertől született. Amikor aztán Zsuzsanna 1773- 
ban férjhez ment Petrovics Tamáshoz, akkor a pap vagy azért írta 
Kamhallnak a nevét, mert apja után ez illette, vagy mivel anyja 
Kamhall János özvegye volt úgy vélte, így cselekszik helyesen. Az 
biztos, hogy a későbbiek folyamán Petrovics Tamás felesége 
mindenhol Salkovics néven szerepel.

A Salkovics családdal való rokonság végigkísérte a Petro
vics családot története folyamán. Salkovics Péter és Pastorális 
Zsuzsanna gyermekei közül a legkisebb, Péter is mészáros lett, és 
Mezőberényben alapított családot. Az ő gyermekei a szintén mé
száros Mihály, aki a Petőfi édesapjától, Petrovics Istvántól kért 
kölcsönt nem tudta visszafizetni, és ezzel a tönk szélére sodorta a 
költő szüleit. A másik fiú, Péter földmérő lett, és Ostffyasszonyfán 
élt, ahol a költő többször meglátogatta őt és családját. Salkovics 
Péter Karolina lánya pedig a mezőberényi Petrits Sámuel csizma
diamesterhez ment feleségül. Az ő fiuk Orlay Petrits Soma, a jeles 
festőművész, a költő unokatestvére és jó barátja. Petőfi Petritséket 
is többször meglátogatta, legutoljára 1849. július 5-17. között, 
családostul. Innen indult utolsó útjára, Erdélybe.

Petrovics Tamás aszódi házasságkötése után Rákoscsabára 
költözött feleségével, Aszódra - feltehetően - a bérlet letelte után 
jöttek vissza, azonban ennek a pontos idejét nem tudjuk. Az tény, 
hogy 1774-től egészen 1781-ig Abonyi Mihály volt Aszód város
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mészárosa. Öt követhette - akár 1-2 éves eltéréssel is - Petrovics 
Tamás. Aszódi bérlósködése idején, 1786. július 11-én született 
Mihály fia. (Petrovics Mihály kertész lett. Kecskeméten, 1830- 
ban kötött házasságot Gálocsik Évával. Tüdővészben, 1848-ban 
halt meg. Három gyermeke közül a legidősebb, Károly felvette a 
Petőfi nevet.) A Petrovics lányok iskolaköteles korban voltak, a 
városban jó iskola állt a rendelkezésükre, Hrúz György tanító 
irányítása alatt. Petrovicsék vallásuk szabad gyakorlását is jobban 
biztosíthatták az evangélikus anyaegyházzal rendelkező Aszódon, 
mint előző állomáshelyükön, Rákoscsabán. A család aszódi tartóz
kodása három bérleti időszakra terjedhetett, innen Kartalra mentek.

Petrovics Tamás felesége révén számos más, tekintélyes 
aszódi családdal is kapcsolatba került, mely famíliák tagjai közül 
többen jelentős szerepet játszottak a mezőváros életében. Ezek 
sorába tartozott a Linczeni család. Linczeni József 1749-ben szü
letett, és szabómesterséget tanult. Ám minden bizonnyal a tudo
mányokban is jártas volt, hiszen Hlivay Mátyás, majd Kádassy 
József mellett 1786-tól tanítóként működött 18 éven keresztül. 
Aszódon végezhette el a grammatikai és syntaxista tanulmányait. 
Halotti anyakönyvében a “legtiszteletreméltóbb” jelzővel illették. 
Fia, József (1784-1865) szintén tanító volt, előbb Aszódon, majd 
1809-1862 között Cinkotán. Csak az 55. tanítói éve után - öreg
ségére való tekintettel - kért maga mellé segédtanítót. Szlezák 
András, az evangélikus egyház kurátorának a felesége négy alka
lommal vállalta a komaságot Petrovics Tamás gyermekeinek a 
keresztelésekor. Az asszony leánykori neve: Linczeni Éva.

Szanta András, a város bírája is rokon. Ő a tanú 1801-ben 

Miklián György és Petrovics Zsuzsanna házasságkötésekor.

Petrovics István keresztelésekor Menyes István a kereszt
apa. Vele együtt szerepelt komaként a Podmaniczkyaknak a vá
rosban közkedvelt szakácsa, Vas Ádám.
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Petrovics Tamás - gyermekei házasságkötései révén - kap
csolatba került továbbá a Vostjár és a Hudecz nevű ismert aszódi 
iparoscsaládokkal is. (Vostjár Pál felesége Petrovics Katalin, aki 
Cegléden, 1847. szeptember 22-én, 72 éves korában halt meg.)

A visszaemlékezók szerint Petőfi édesapja, Petrovics István 
is élt Aszódon. Ez nagyon is elképzelhető, hiszen lehetséges, hogy 
a mezővárosban tanulta a mesterségét, itt szabadulhatott fel, ezt 
követően dolgozhatott valamelyik bérlő mellett székálló legény
ként. Ez 1805-1814 között lehetséges.

Természetesen ezen kívül többször is megfordulhatott Aszó
don. Különösen 1816 után, amikor is a Maglódon megismert Hrúz 
Máriát kereste fel, a lány Aszódon élő szüleinél. Mint tudjuk, 
ebből az ismeretségből házasság lett, Petőfi édesapja és édesany
ja 1818. szeptember 15-én, Aszódon tartották esküvőjüket Az 
evangélikus templomban Mikulás Dániel lelkész áldotta meg őket.

így kapcsolódik a Hrúz család is témánkhoz, illetve Aszód
hoz, a Galga völgyéhez.

Aszódon, a XVIII. század közepétől külön vált az elemi 
iskola a magasabb tudományokra oktató latin iskolától. A kicsiket 
a praeceptorok (tanítók) tanították. Ilyen praeceptor lehetett a 
Necpálon született Hrúz György is, aki 1781-ben Aszódon vette 
feleségül Koncsek Márton csizmadia leányát, Juditot. A következő 
esztendőben lányuk keresztelésénél Podmaniczky Pál és nővére, 
valamint Kádassy János rektor a keresztkomák. S bár az anya
könyv ekkor sem említi Hrúz György foglalkozását, a tekintélyes 
keresztszülők bizonyítják, hogy közeli kapcsolatban lehetett az 
iskolával. Ugyanis eztkövetően 1784—1786-ig a nógrádi Szentpé- 
teren, majd a Turóc megyei Mosócon tanító. 1802-ben Aszódon 
temette el a feleségét, amikor már feltehetően Csíktarcsán prae
ceptor, egészen 1809-ig. Innen Maglódra ment, majd 1816-tól
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ismét Csíktarcsán volt tanító, egészen 1825-ig. Élete alkonyán 
Pestre költözött. Ott is halt meg 1833-ban.

Hrúz György unokatestvére Hrúz Jánosnak, Petőfi anyai 
nagyatyjának.

Hrúz János Necpálon élt, ahol vargamesterként dolgozott, 
majd kocsmáros lett. Felesége Jerabek Zsuzsanna. Elsószülött 
lányuk Mária, a költő édesanyja. Hrúz János a hegyvidéki Túróé
ból Pestre költözött és 1813-ban ott nősült meg másodszor. Ekkor 
hívatta Hrúz György magához Maglódra Máriát, félig családtag
nak, félig cselédnek. Itt ismerkedtek meg a szintén Maglódon 
tartózkodó Petrovics István székállóval. Leánya kérésére nem 
sokkal később Hrúz János is Maglódra költözött. Mivel azonban 
Hrúz György italos életmódja sok botrányt okozhatott, Mária 
előbb a helyi evangélikus lelkészhez, majd Pestre ment cselédnek, 
Hrúz János pedig családjával Aszódra költözött. Hamarosan Mária 
is visszatért a szülői házhoz, és a Podmaniczky családnál talált 
megélhetést jelentő cselédmunkát. így került azután sor az aszódi 
házasságkötésre.

Hrúz János egyébként Aszódról Cinkotára költözött, ahol 
1827-ben, 66 éves korában fejezte be életét.
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A családi kapcsolatok bemutatása után most tekintsük át, 
hogy milyen szálak kötötték Aszódhoz Petőfit.

A latin iskola

A legújabb kutatások szerint Aszódon 1728-tól tanítottak 
középfokú ismereteket. Ez egészen bizonyosan összefüggött a Pest 
megyei evangélikus esperesség megalakulásával (1727), mely 
szervezet szükségesnek tartotta, hogy a nógrádi Kis-Zellőhöz ha
sonlóan ebben az egyházkerületben is legyen syntaxisig (a latin 
mondattanig) oktató tanintézmény. Erre a feladatra Aszód látszott 
a legalkalmasabbnak.

Az ilyen típusú iskolákat nevezték kisgimnáziumoknak, 
ahol a fő tantárgy a latin nyelv volt. Ez három fokozatból állt: 
donatista, grammatista, syntaxista. Az idők folyamán ez 4-6 éves 
iskolai oktatást jelentett, általában 10-16 éves kor között.

Kezdetben egy iskolában, egy rektor vezetése alatt tanult 
mind az elemi ismereteket elsajátító, mind a magasabb tudo
mányokban jártasságot szerezni kívánó diákok sokasága. A rekto
rok - szinte kivétel nélkül - igen képzett pedagógusok voltak, 
közülük többen Wittenbergben, Jénában is tanultak. Aszódi tanár
kodásuk azonban csak átmenetnek számított, mert fő törekvésük 
a jobban jövedelmező lelkészi állások valamelyikének megpályá
zása, megszerzése volt.

Az aszódi latin iskola helyzete szorosan összekapcsolódott 
azzal az épülettel, amelyben a tanítás folyt. Az új földesúr, a 
mélyen vallásos, evangélikus Podmaniczky János új paplakot és 
iskolát építtetett 1719-1720 között. Az iskola pontos helyét nem 
ismerjük, csak azt, hogy vályogból készült, és zsindely fedte.

Az idők múlásával (éppen az iskola kettőssége miatt) szűk
nek bizonyult az épület. Ezért aztán a földesúri család támogatá- 
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sával újabb építkezésre került sor, mégpedig 1769-1771 között. 
Új paplakot és új iskolát építettek, de most már kőből és téglából. 
A két épület közel egymáshoz, azonos tervek szerint, hasonló 
beosztásban készült el. Bár a paplakot az 1960-as években lebon
tották, és helyébe újat építettek, az iskola - ha nem is a régi 
formájában - ma is létezik. Ugyanis erre a XVIII. századi, vastag 
falú, földszintes épületre 1872-ben emeletet húztak, és ebben a 
formájában egészen 1948-ig szolgálata a tanügyet.

Az 1771-ben elkészült új iskolaépület több helyiségből állt, 
így most már könnyen el lehetett különíteni az elemistákat, vala
mint a latint is tanuló felsőbb iskolásokat. Nagyon valószínű, hogy 
a nagyokat tanító Kádassy János rektor mellett már ekkor segéd
tanító volt az Aszódon született és itt tanult Linczeni József.

Az aszódi iskolaügyet még jobb helyzetbe hozta Szontágh 
Sámuelnek, a Podmaniczky család házi tanítójának az ajándéka. 
A kiváló tanár ugyanis megvette az iskola fölötti épületet, és azt 
elemi tanoda céljára átadta az evangélikus egyháznak. A felújítás 
után, 1773. szeptemberében már ebben az új épületben kezdték 
meg a tanulást az elemisták, míg a régebbi épület megmaradt a 
felsősöknek, vagyis a latin iskolának.

Ezek az adatok igazolják tehát Korén István 1851-ben tett 
kijelentését arról, amit ő részben az idősebbektől, részben pedig az 
akkor még meglévő iskolai iratokból tudott: “Aszód már száz 
eszendő óta az egész pesti, nógrádi és hevesi vidék által, mellynek 
közepén fekszik, a latin iskolára legalkalmasabb helynek ismerte
tett el. Iskolája a kitűnő'jótékonyságúföldesuraság, nsgos Podma
niczky bárók családja által nem csak felépíttetvén, hanem 
nagylelkűleg is patronáltatván, évenkint sok ifiút a magasabb 
tudományos pályára eló'készített egészen a szónoklati osztályig. 
Hitvallás és nyelvkülönbség nélkül küldték ide a szülők magzatai
kat, mint olyan helyre, hol három nyelv: magyar, német, és tót
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szinte egyaránt járatos: hol az ifiak a mesterségeket és kereskedést 
űző, nagyrészint némethonból beköltözött lakosoknál műveltebb 
szállást kaphattak; hol a tanulókra mint kisebb népességű város
ban nagyobb felvigyázat lehetett; hol túlnyomólag protestáns szel
lem uralkodott s a t. Édes honunk szerte ösmeretes több tudósok, 
mint a régebbiek közül Buday Ésaias superinténdens, Erdélyi 
debreczeni collegiumi tanár, Tablicz és sok más, itt vetették meg 
magasabb tudományuknak alapját. ”

Mint már említettük, az aszódi latin iskola tanárai csak 
átmenetnek tekintették itteni működésüket. Azonban voltak olyan 
tanárok is, akik hosszabb ideig maradtak Aszódon, és így megha
tározó szerepet játszottak az iskola történetében. Ilyen a XVIII. 
században Kádassy János, valamint unokaöccse, Kádassy József, 
a XIX. században pedig Korén István.

Kádassy János (1740-1790) lelkész családban született. 
Iskoláit Domonyban, tanulmányait Aszódon és Eperjesen folytat
ta. Aszódon kezdte a pályáját 1761-ben. Ittléte idején vált ketté 
épületileg is az elemi és a latin iskola. Aszódon kötött házasságot 
is. Több nyelven beszélő', kiváló tanár volt, keze alól került ki a 
környék legtöbb lelkésze és tanítója. Élete utolsó szakaszát (1782- 
tól) szülőfalujában, Közép-Palojtán töltötte, mint a falu lelkésze.

Kádassy József (1760-1810) tanító családban született. Is
koláiról mincsenek ismereteink. Előbb kisebb falvakban tanítós- 
kodott, majd 1787-1803 között az aszódi latin iskola tanára volt. 
Itt kötött házasságot, a helyi nyugalmazott evangélikus pap, Ada- 
mis Pál lányát vette el. Rövid ideig Korponán, az ottani középis
kolában tanított, majd 1806-tól haláláig Aszód város jegyzője volt. 
Több nyelvet ismerő, az orgonajátékban is jártas, jól felkészült, 
közmegbecsülésnek örvendő ember volt.
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Az aszódi latin iskola 1833-1856 között - éppen Korén 
István tanárkodása idején - élte fénykorát. Petőfi - szerencséjére 
- olyan iskolába került 1835-ben, amelynek élén egy nagy művelt
ségű, pályája kezdetén álló, munkáját nagy odaadással és hozzá
értéssel végző pedagógus állt.

A Petőfi-korabeli iskola külső formáját egy múlt századi 
ceruzarajz őrizte meg. Belső elrendezését pedig a kortársak 
visszaemlékezéséből ismerjük: “Maga az egész iskolaépület egy 
ún. belső folyosóval összekötött két részből állott. Az épület egyik 
(északi) részében volt egy nagyobb s két kisebb szoba konyhával a 
tanár lakása számára; a másik (déli) részében elől ( a főhomlokzat 
felé) volt a tanterem, hátul a cseléd-szoba és egy kamra. ”

Nőtlensége idején Korén az egész épületet a tanítás céljára 
haszálta. így a három tagozat hat osztályát könnyen különválasz
totta. Nyáron pedig a diákság birtokba vette az udvart és a kertet, 
a jó levegőn magolták a csoportoknak kiosztott feladatokat. Korén 
házasságkötése után a déli szárny tanterme a donatistáknak és 
grammatistáknak, míg a mögötte levő helyiség a syntaxistáknak 
jutott.

Az akkori tanítási módszerek különböztek a maiaktól. Mind
egyik csoporttal külön-külön, egymás után foglalkozott a tanár, 
feladatot adott, azokat megbeszélte, majd az elvégzést ellenőrizte. 
Hogy fegyelmezetlenség ne zavarja a nyugodt tanulást, mindegyik 
csoport élére egy-egy megbízható tanulót állított. Mivel tankönyv 
nem minden tantárgyhoz volt, általános gyakorlattá vált, hogy a 
diákok a Korén által készített jegyzeteket másolták le és tanulták 
meg. Ez a módszer a helyesírás alapos megtanulását, valamint az 
öntevékenység kifejlesztését segítette elő. Korén egyébként is 
nagy súlyt fektetett az önálló feladatmegoldó képesség fejleszté
sére, e célból például a földrajzhoz vaktérképet használt. A kifeje- 
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zőkészség fejlesztését pedig a heti két írásbeli feladattal segítette 
elő. Itt kell megemlíteni, hogy a syntaxistáknak az írásbeli felada
tot már két nyelven, vagyis magyarul és latinul kellett elkészíteni
ük. Egyébként is a tanítás nyelve - ezekben az években - magyar 
és latin volt.

A tanítást az iskolában délelőtt 8-11, délután 14-16 óra 
között tartotta Korén. Szerda délután és vasárnap a tanítás szüne
telt.

PetóTi diákoskodása idején az aszódi latin iskola diáklétszá
ma a következő:

Donatista Grammatista Syntaxista Összesen
Tanév I. II. I. II. I. II.
1835/36. 9 5 12 8 4 4 42x
1836/37. 21 3 11 10 9 3 57xx

1837/38. 13 11 10 8 9 8 59xxx

(Megjegyzés: x 2 tanuló kimaradt, 1 meghalt
xx 3 tanuló kimaradt, 2 meghalt

xxx 2 tanuló kimaradt
Petőfi osztályát dőlt számmal jeleztük.)

E diáklétszám más érdekes adatokat is tartalmaz még. Ezek kö
zül kettői mutatunk be az alábbi összesítő táblázatokon:

1835/36. 1836/37. 1837/38.
Vallás tanév

Evangélikus 33 45 47
Református 3 7 4
Római katolikus 2 — —
Izraelita 2 5 8
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Az apák, gondviselők foglalkozása:
1835/36. 1836/37. 1837/38.

Birtokos nemes 4 6
Tiszttartó, kasznár 5 3 2
Állami, megyei tisztviselő 4 2 2
Lelkész, tanító 13 17 11
Gyógyszerész 1 1 1
Gazdálkodó 13 3
Kereskedő, kocsmáros 3 5 9
Mesterember 14 20 20
Mostoha 1 2 3X
(Megjegyzés:x 2 tanulónál nem lehetett az apa foglalkozását

megállapítani.)

Ezek az adatok bizonyítják, hogy az aszódi evangélikus latin 
iskolába más vallásé diákok is jártak. Az apák foglalkozásáról 
szóló táblázat pedig hűen tükrözi azt a tényt, hogy ez a tanoda a 
vidéki lelkészek, tanítók, továbbá iparosok és kereskedők gyerme
keinek biztosított elsősorban középfokú oktatást.

Az iskola egyre terjedő jó hírét mi sem bizonyítja jobban, 
mint az, hogy a gondos apák nemcsak Pest megyéből, de távolabbi 
településekből is ide küldték, ide hozták tanulni vágyó gyermekeiket

Petőfi, az aszódi diák

Petőfi (akkor még Petrovics) Sándor 1835 szeptemberében 
lett az aszódi latin iskola diákja. Aszódra kerülését a visszaemlé- 
kezők többféleképpen magyarázzák. Ezekből a következőket kell 
megjegyezni:

- a törekvő és ebben az időben módosnak tekinthető Petro
vics István sok figyelmet fordított fiai taníttatására;
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- a pesti iskolákban (evangélikus, majd piarista gimnázium) 
Sándor gyenge eredményt ért el;

- az evangélikusok között futótűzként terjedt az aszódi 
gimnázium és kiváló tanárának jó híre;

- Petrovics István ismerte Aszódot, az iskolát, sót Korén 
Istvánt is, hiszen korábban egy faluban, Domonyban laktak.

Összegezve tehát: Petrovics István csalódott a pesti iskolák
ban, elégedetlen volt fia előrehaladásával. Ezért szülőföldjére, a 
jól ismert Aszódra hozta elsőszülött fiát, amely mezőváros iskolá
járól éppen ezekben az években terjedtek jó hírek az evangélikusok 
között, s amely tanoda élén a Domonyban általa már jól ismert 
Korén család kiválósága, tudós Korén István állott. Petrovics 
István nem bánhatta meg döntését, hiszen a következő évben 
kisebbik fiát, Istvánt is Aszódra hozta.

így került tehát Petrovics Sándor az aszódi latin iskola 
diákjai közé második grammatistának. Társaihoz képest egy “kis 
világfi” volt, aki tanulmányai során megjárta az Alföld s a Dunán
túl iskoláit, sőt Aszód előtt két esztendőt az akkor hatalmas lendü
lettel fejlődő, nagyvárosi levegőt árasztó Pesten is eltöltött. 
Tájékozottabb lehetett “vidéki” társainál a világ dolgairól, de 
mivel ekkor még csak a 13. évében járt, az idősebb, magasabb 
osztálybeli diákok (sőt, még a vele egykorúnk is) a kezdeti érdek
lődés után őt is besorolták a többi tanuló közé.

Osztálytársai a következők voltak:
Három évig együtt jártak: Dlhányi Zsigmond

Esztergály Mihály 
Krupecz Imre
Osztroluczky János

Két évig együtt jártak: Baross Gábor
Dömök Elek
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Csörföly Lajos
Deutsch Jakab

Egy évig együtt jártak: Schubert Ágoston
Posch Lajos

Petőfi aszódi diákoskodásáról nagyon sok legenda szól.
A történetek “gyártása” már a múlt század 70-es éveitől 

kezdve megindult. Egykori (vagy csak annak mondott!) diáktár
sak, újságírók, sőt maga Korén is, különböző újságokban jelentet
ték meg visszaemlékezéseiket, riportjaikat. Ezek között találunk 
több szolid hangvételűt, amelyek megközelítik a valóságot, ám 
sokan úgy írtak az aszódi diák Petőfiről, mintha ők már akkor 
tudták volna, hogy milyen nagy ember lesz az egyszerű mészáros 
fiából. Olyan tulajdonságokkal ruházták fel történeteikben, olyan 
szöveget (még verset is) mondattak el vele, amelyek inkább felnőtt 
éveiben jellemezték, semmi esetre sem Aszódon, 13-15 éves 
korában. Éppen ezért aszódi diákoskodásának ismertetésében csak 
a bizonyítható adatokat, csak a nyomon követhető, egybecsengő 
eseményeket közöljük.

Petőfi az aszódi három év alatt a tanoda negyedik, ötödik és 
hatodik osztályába járt. Az anyakönyv-osztálykönyv (Matricula) 
latin nyelvű bejegyzése szerint vallása evangélikus, nemzetisége 
magyar, születési helye Kiskőrös, apja foglalkozása mészáros, 
lakása Szabadszállás.

Első aszódi évében a következő tárgyakat tanulta és az alábbi 
osztályzatokat kapta a tanév végén:

Keresztény vallás ex
Latin nyelv e
Egyetemes történelem E 
Természetrajz e
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Földrajz
Magyar nyelv
Számtan 

E
e
e

x Tudni kell, hogy Korén ezekben az években az alábbi öt osz
tályzatot használta (jótól a rossz felé):

E nagy eminentia
e kis eminentia
e/1 prima cum eminentia
1 prima e primis
1/ aláhúzott jegyű prima

(secundát «2» Petófi diákoskodása idején nem adott senkinek!) 
Az elsó' tanévben tehát Petó'fi jó eredményt ért el. Nagyszerű 

adottságai a remek pedagógus keze alatt szépen, fokozatosan 
kibontakoztak. S bár a három aszódi év közül az elsőben érte el a 
leggyengébb eredményt, mégis nagyra kell ezt értékelni, mert a 
sikertelen pesti évek után emegeró'södött önbizalommal látott 
munkához, az új helyen is bizonyította tehetségét. Ugyanakkor 
elég sokat betegeskedett is ekkor, az év folyamán 27 napot mu
lasztott.

A második tanévben az eredménye a következő' volt: 
Latin nyelv E
Vallás tan E
Egyetemes történelem E
Földrajz E
Természetrajz E
Magyar nyelv E
Számtan E

Tehát tiszta kitűnő' volt, amihez nem szükséges magyarázat.

23



A harmadik tanévben is igen szép eredményt ért el.
A második tanévnél ismertetett tantárgyak közül csak termé

szetrajzból kapott kis, míg a többiből nagy eminentiát. Iskolai 
végbizonyítványára Korén Eminens e primis záradékot írt, vagyis 
tanítványát jelesre minősítette. Idős korában sem mondott mást a 
derék iskolamester: “A halhatatlan költő emlékének tartozom an
nak konstalálásával is, hogy szorgalom, képzettség és szerény 
magaviselet tekintetében akkori tanítványaim közt példaképül 
szolgált. ”

Igen. Petőfi Aszódon sokat és jól, eredményesen tanult. Már 
ideérkezésekor meglehetősen jártas a német és a latin nyelvben, 
amit azután még jobban tökéletesített Korén mellett. Sőt! Tanárá
tól vette az első francia nyelvleckéket is, mely nyelvet a későbbi
ekben szintén megtanult. Külön zongoraórára is járt tanárához, ám 
az eredmény említésre sem méltó. Ügyesen rajzolt, ezt bizonyítja 
a szépírásgyakorlata, valamint a Sárkány-fiúnak küldött levelébe 
rajzolt huszár is. Korén így összegezte Petőfi aszódi eredményeit: 
“...röviden megérintem az aszódi iskolába járás végeredményét: 
latinul és németül elég helyesen beszélt, verseket faragni is pró
bálgatott; ...írt és rajzolt minden társai közt a legjobban... ”

Szorgalmas tanulásában egészen bizonyosan közrejátszott 
az a körülmény is, hogy második aszódi évétől Korén kosztosdiák- 
ja lett, a tanár ugyanis feleségül vette Petőfi szállásadónőjének, 
özv. Neumann Frigyesnének a leányát, Júliát. Ez a kettős ellenőr
zés (vagyis az iskolai és az otthoni) késztette az egyébként is 
törekvő fiút a szorgalmas tanulásra.

Iskolai tanulmányai elmélyítését segítették első olvasmá
nyai. A latin iskolának kicsi, de nem elhanyagolható könyvtára 
volt. A száz kötetet alig meghaladó bibliotéka törzsanyagát (52 
mu) az aszódi evangélikus egyház és gimnázium világi felügyelő
je, báró Podmaniczky Lajos adományozta. A 118 kötet könyv
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közül 28 magyar, 78 német és 12 latin nyelvű. Itt kell megemlíteni, 
hogy a felsorolásban a 65. szám alatt szereplő könyvet (Budavár 
visszafoglalása - német nyelvű!) 1838-ban Petőfi adományozta.

Petőfi nagyon szeretett olvasni. Társai Könyves Sándornak 
becézték. Ezt a könyvszeretetét tanára is észrevette, ezért előfor
dult, hogy Petőfire bízta a könyvkölcsönzés lebonyolítását. Ezt a 
fiú kézírása is bizonyítja a Catalogus librorum hasábjain. Ugyanis 
a már említett Matricula egy elkülönített részét könyvkatalógus
nak, illetve kölcsönzési füzetnek is felhasználta a rendszerető 
tanár, ahová pontosan bejegyezte: mikor, ki, milyen művet köl
csönzött ki és olvasott el. Ez utóbbit úgy érte el, hogy visszahoza- 
talkor próbaszerűén visszakérdezte a könyv egy-egy részletét, és 
aki nem tudott megfelelően válaszolni, annak ismét ki kellett 
kölcsönöznie és el kellett olvasnia a művet.

Petőfi a három év alatt különböző nyelven írt és különböző 
témájú könyveket olvasott el. Az 1835/36-os esztendőben 17 
kötetet (négy kötetet többször is) kölcsönzött ki. Közülük említést 
érdemel G. L. Buffon természettudományi munkája, Gebhardi 
magyar története, Cicero levelei és Pomponius Méla földrajzi 
könyve, mindezek német nyelven, valamint Fischer latin nyelvű 
Selectája.

Az 1836/37-es tanévben 15 kötetet (négy kötetet többször) 
kölcsönzött ki. Ő is elolvasta a diákok között akkor nagyon nép
szerű Campe Amerika feltalálása c. munkát, továbbá elolvasta La 
Bruyere Caracteres német fordítását. Ebben az évben olvasta el az 
aszódi iskola egykori diákjának, a neves debreceni professzornak, 
Budai Ézsaiásnak magyar történetét.

Utolsó aszódi évében mindössze hét könyvet kölcsönzött ki, 
amelyek zömmel latin nyelvtudásának tökéletesítését szolgálták. 
Elolvasta továbbá a pozsonyi Fillértár 1834-es évfolyamát, és a 
Selmecen megjeleni Kis Koszorút is. Petőfi a három év alatt 
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összesen 47 kötetet kölcsönzött ki a könyvtárból, 29 alkalommal. 
Ezzel 6 a harmadik legtöbbet kölcsönzó (olvasó) az iskolában. Két 
barátja előzte csupán meg: Esztergály Mihály 72/68, Dlhányi Zsig- 
mond 56/25.

Feltehető azonban, hogy Petőfi ennél több könyvet is olva
sott, hiszen - különösen a második évtől kezdve - tanára házi 
könyvtára is rendelkezésére állott.

Petőfi Sándor jól érezte magát Aszódon. Ide kerülése után 
hamarosan kialakult baráti köre. Legközvetlenebb barátai azok a 
fiúk voltak, akikkel egy osztályba járt: Esztergály Mihály, a cso- 
mádi lelkész fia, Dlhányi Zsigmond, a néhai csővári lelkész fia és 
Dömök Elek, a Szitákon élő nógrádi főadószedő fia. Baráti köré
hez tartozott még a nála egy évvel fiatalabb Csörföly Lajos, a pilisi 
Sárkány lelkész fia, Sámuel, valamint a Jakubovics (később Ke
mény névre magyarosítottak!) fiúk. Esztergály Mihály volt a leg
kedvesebb barátja, talán azért, mert ő is verselgetett már ekkor.

Meglepőnek tűnhet, hogy ezek a barátok nem szegény (igaz 
nem is gazdag) szülők gyermekei, hanem az akkori időkben tekin
télyesnek számító evangélikus papok és özvegy papné, megyei 
tisztviselő és földesúri tiszttartó fiai. Igaz, ekkor még Petőfi apja 
is módos embernek számított:

‘"Háza, kertje, földje, pénze, mindene volt,
Alig tudta számát ökrének, lovának. ”
A jó öreg kocsmáros című költeményében így jellemezte 

később a költő atyja anyagi viszonyait. Sándort Aszódon a gondos 
szülők ellátták mindennel: ruhával, cipővel, jó szállással és ellá
tással, sőt még zsebpénzzel is, külön órákra járatták. A családi 
katasztrófát okozó 1838-as dunai árvíz csak az utolsó tanév máso
dik félévének nyugalmát zavarta meg.

Baráti körének tagjaival kapcsolatban tudni kell még azt, 
hogy ezek a fiúk más tulajdonságaikkal is kiemelkedtek a többiek

26



közül: értelmesek, jó tanulók, olvasni szerető gyermekek voltak, 
vagyis olyanok, amilyen Petőfi Sándor volt Aszódon.

Az aszódi diákok titkos társaságot szerveztek, melynek élén 
Sándor szállásadónőjének a fia, Neumann Károly, állott. Álnevet 

használtak (Petőfi Becskereki betyár nevét vette fel), kirándultak 
a széles határba, ahol pipázgattak, labdáztak, játszottak. Úgy gon
doljuk, hogy mindez csupán romantikával fűszerezett játék, és nem 
Korén tanár “zsarnoki” uralma elleni szervezett lázadás, ahogyan 
később többen állították.

A három aszódi év alatt Petőfi több levelet írhatott szüleinek, 
más iskolába távozott barátainak. Ezek közül csak három maradt 
meg.

Petőfi első ismert prózai írása az az 1836. január 23-án 
keltezett levél, amelyet a Selmecre távozott Sárkány Jánosnak 
(sárszentlőrinci diáktársa) írt. Ugyancsak Sárkány Jánosnak írt 
levelet 1837. január 13-án, míg végül a harmadikat Sárkány Sá
muelhez, az előbbi testvéréhez írta, feltehetően 1837. január 18-án.

Ezekben a levelekben a közös barátokról, az iskolai és az 
aszódi eseményekről tudósítja barátait. Az egyikben hírül adja, 
hogy “...Nagy érdemű Professor Urunk elvette feleségül Juli Né
ninket...” majd “...tájékunkon Schobrit nagyon félik...” Sárkány 
“Számi” barátjához írt levelében pedig megjegyzi: “Van közepette 
cukor! ” Ez feltehetően utalás arra, hogy a levélben egyik versét is 
elküldte. Ez annál is inkább valószínű, mert néhány sorral ezt 
követően a következőt írta: “Barátom el nefelejcs bátyáddal írni, 
de vers is legyen benne! ”

Sárkány Sámuelnek, az ismert pilisi evangélikus lelkésznek 
három fia János, Sámuel és József járt Aszódra iskolába, és került 
kapcsolatba a szintén ott tanuló Petőfivel.
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Sárkány János 1820. november 12-én született Dunaegy- 
házán. Iskoláit Sárszentlórincen, Aszódon, Selmecen, Pozsony
ban, Jénában végezte. Rövid nevelősködés és segédlelkészség után 
1845-tól 1861-ig Kiskőrösön, 1861-1868 között Aszódon, ezt 
követően haláláig (1895. június 18.) Szarvason volt lelkész. Sár
kány János kiskőrösi lelkészsége idején tette közzé Petőfi keresz
telési bejegyzését. Később több cikket írt a költővel való 
“kenyerespajtási” viszonyáról.

Sárkány Sámuel 1823. január 19-én született Dunaegyhá- 
zán. Tanulmányait Sárszentlórincen, Aszódon, Selmecen, Po
zsonyban és Jénában végezte. Ezt követően egy utazó kíséretében 
bejárta szinte egész Európát. 1848. március 27-én apja helyébe 
megválasztották Pilisen lelkésznek. 1890-ben az evangélikus bá
nyaegyházkerület püspöke lett, mely tisztségről 1905-ben lemon
dott. A főrendiház tagja volt. Kiváló szónoki tehetségéről és 
egyházi írásairól is nevezetes. 1911-ben hunyt el.

Az aszódi három év Petőfi diákéveinek legnyugalmasabb, 
legtartalmasabb, legszebb időszaka volt. Ezért is gondolt oly sokat 
nyomorúsága, grazi katonáskodása idején tanulóévei közül éppen 
az aszódiakra:

“Üdvözöllek messze bérctetőkről, 
Szent helyek!
Hol a Galga lassú andalgással 
Hempelyeg,

Hol pályája éden volt a gyermek
ifjúnak,
Hol az életüdv örömvirági
Nyíltanak. ”
(Galga partihoz, 1840.) 
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Vers - szerelem - színészet

Aszód azonban mást, többet is jelentett Petőfi számára, 
mintsem a gondtalan, nyugodt diákéveket. Erre évekkel később, 
első felvidéki útjáról készült beszámolójában, az Útirajzokban így 
emlékezett: “Bebuttunk ismét társzekerünkbe s mentünk, mentünk, 
mendegéltünk. Hát egyszer csak döcögni kezd a bárka, de oly 
embertelenül, mint némely poéta urak versei... elannyira, hogy 
kénytelenek valánk kiszállani, ha úgy nem akaránk járni, mint nem 
tudom kicsoda, akinek csontjai izzé-porrá törettek. Kiszálltunk 
tehát, és én láttam, hogy ott vagyunk, hol sejtém: Aszódon.

Aszód!
Ah, kedves olvasó, (igen: kedves olvasó, mert ki lehet kedve

sebb az írónak, mint aki munkáját olvassa?) kedves olvasó! - 
mondom - ha te tudnád, mennyi fekszik rám nézve e kis szócská
ban:

Aszód!
Hanem ezt nem olvasnod kellene a flegmatikus papírról, de 

hallanod, ah, amint ajkaimról legördül társaságában az elanda- 
lodás sóhajtásának:

Aszód-!- ! —
Csak egyszer kellene ezt a szót tétiem hallanod, s azonnal 

kitalálnád, hogy én itt három esztendeig tanultam... akarom mon
dani: jártam iskolába.

S mily eseménydús három esztendő!
1. Itt kezdtem verseket csinálni —
2. Itt voltam eló'ször szerelmes —
3. Itt akartam először színésszé lenni.
A verselés a szerelem eredménye volt. A színésszé lenni 

akarásnak pedig nem annyira eredete, mint következménye neve
zetes.
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Nevezetes és szomorú.
Professzorom (isten áldja meg őt!) jónak látta tettbe menen

dő tervemet egy oly férfinak megírni, kinek eléggé nem dicsérhető 
tulajdonsága volt: a színészetet csodálatra méltóképen való mó
don gyűlölni. Ezen ritka tulajdonú  férfi történetesen épen az atyám 
volt, ki - mint jó atyához illik - a veszedelmes hírvétel után egy 
percig sem késett pokoli örvénybe sülyedendő  fia megmentésére 
rohanni. S istentelen szándékomtól csakugyan eltérítettek atyai 
tanácsai, melynek nyomai még hetek múlva is meglátszottak... 
hátamon és lelkem porsátorának egyéb részén.

Mind e történetek keresztül húzódtak emlékezetemben, mi
alatt szekerünk Aszód utcáinak sarán huzatott keresztül, mely 
mély, mint itt keletkezett első szerelmem volt.

Utam Aszódtól Kassáig szót sem érdemel. ”
A három nagy esemény másodikával, a szerelemmel kell 

kezdenünk, mert ennek hatására kezdett verselni. A kamasz Petőfi, 
akárcsak barátai (Esztergály, Csörföly) érdeklődő figyelemmel 
szemlélgették a szomszéd iskolaépületbejáró leánytanulókat. Sán
dornak egy kékszemú, fekete hajú lányon akadt meg a tekintete. 
Cancrinyi Emíliának nevezték, aki édesanyjával, a hartai evangé
likus pap özvegyével azokban az időkben került Aszódra. Petőfi 
az első szerelem szenvedélyével szerette a lányt. Erre alig egy év 
múlva így emlékezett Sopronban:

“A lánykát hévvel én szerettem,
Őt szerettem első szerelemmel. ”

(Első szerelem, 1839.)
Érzelmeit nem tudta, de nem is akarta elrejteni, elhallgatni, 

titkon küldött levélkékben ostromolta a kislány szívét. A levelek 
Korén professzor kezébe kerültek, és ő “megtorlásként”, az egész 
iskola nagy derültségére a két hősszerelmes vőlegényt (Petőfi és 
Esztergály) kis házi menyegzővel figurázta ki. Ha a visszaemléke-
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ző Dlhányi állítása igaz, akkor erre az eseményre az 1836/37-es 
tanévben került sor.

Emília nyíltan sohasem vallotta meg érzelmeit. Ilyen nem 
illett akkor egy úri lányhoz, de azért nem lehetett teljesen tartóz
kodó, és minden bizonnyal a kamasz lányok ugrató szeleburdisá- 
gát, nevetgéld incselkedését Petőfi biztatásnak vette. Az viszont 
tény, hogy idős korában, mint Mocskonyi József tápiószelei lel
kész özvegye, a vidék előkelőségeivel való jó kapcsolatát tartotta 
fontosnak “...s épen nem látszott büszkélkedni azzal, hogy Petőfi
nek ő volt első ideálja... ”

Azok az írások, esetleg versek, amelyeket Petőfi Cancrinyi 
Emíliának Aszódon írt, sajnos elkallódtak. Ezek a “müvek” azon
ban még jobban igazolták Korén előtt, hogy a mészárosfiúnak igen 
jó a stílusa: “...a magyar irályban annyira kitüntette magát, hogy 
ö bízatott meg az akkoriban szokásos búcsúszó (valedictio) elké
szítésével és elmondásával... ”

így készült el 1838 tavaszán, a tanévzáró vizsgára az első 
ismert Petőfi-vers, az “Immár kész koszorúnk...” vagy amiképpen 
a verseskötetekben közlik, a Búcsúzás.

Nem Petőfi, hanem Korén István kézírásában maradt ránk 
ez a költemény, amely inkább jól sikerült írásbeli házi feladat, 
mintsem egy szárnyaló Petőfi-vers. Mégis kedves számunkra, mert 
az egyetlen, amely az Aszódon írtak közül ránk maradt.

Egészen bizonyos, hogy Petőfi tanára utasítására, az előző 
évi valedictiók ismeretében állította össze a verset, amelyben 
visszatekint a tanévre, a tanulmányokra, majd pedig elbúcsúzik 
mindenkitől: az iskolát támogató nagyságos bárótól, a vizsgán 
megjelent szülőktől, a drága tanító úrtól és végül a diáktársaktól. 
A versen érezni lehet a költészet iránt kevésbé fogékony Korén 
tanári kiigazításait, a szárnyalni készülő költői gondolatokat 
visszafogó, a helyesnek vélt mederbe terelő javításokat.
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S végül a színészet. A visszaemlékezők és az iroda
lomtörténészek erről igen sokat írtak. Amit tudunk az a következő:

1838 tavaszán egy színtársulat tartózkodott Aszódon. Bár a 
diákoknak tilos a színielőadásokat látogatni, azért - különösen az 
idősebbek és a bátrabbak - áthágták ezt a szabályt, és belopakodtak 
a nézőtérre. Petőfi is ezt tette, hiszen ő már Pesten is “sokat 
ólálkodott a színházak körül ”. Ekkorra már egészen bizonyosan 
értesült arról a csapásról, amelyet szüleinek a dunai árvíz okozott. 
Vonzotta a színészet, és szüleinek sem akart többé a nyakán 
élősködni, ezért aztán jelentkezett a színidirektornál, kérte felvé
telét a komédiások közé.

Az igazgató nyíltan nem utasította el a fiút, ám felvételét 
iskolai engedélytől, elbocsátó, végbizonyítványtól tette függővé. 
Petőfi tehát - nagy eltökéltséggel - ment a tanárához, és kérte az 
igazolást. Korén becsületes, lelkiismeretes pedagógus és gondos 
családapa volt. Tudta a kötelességét, tudta, hogy mivel tartozik a 
gyermeküket reá bízó szülőknek, ezért azonnal értesítette Petro
vics Istvánt, jöjjön gyorsan Aszódra, mert a fiával baj van, be akar 
állni a vándorkomédiások közé. A hirtelen haragú apa nem késle
kedett, hamarosan Aszódon termett. Hogy mi történt a megérke
zése után, arról Petőfi prózai írásából már értesültünk. Ennek az 
első színészi próbálkozásnak kudarcát kilenc év múlva, az Első 
esküm című költeményében is megírta a költő.

Az apai szigor hatására tehát lemondott a színészkedésről, 
befejezte a tanévet, még a búcsúverset is ő írta és mondta el az 
egybegyűltek előtt. Ez a Petrovics Sándor azonban már egészen 
más, mint az, aki három évvel ezelőtt aszódi diáknak jelentkezett. 
Az egy 13 éves kisfiú, ez pedig már az algimnáziumot kijárt ifjú, 
akiben megmozdultak azok a vágyak, azok az indulatok, amelyek 
az atyai és tanári intelmek ellenére más útra vezették. Ezt így
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fogalmazta meg több évvel később a Tündérálom c. költeményé
ben:

“Nem voltam többé gyermek, s nem valék
Még ifjú. Ez az élet legszebb éve,
Mint legszebb perc, midőn a hajnalégről
Az éj kárpitja félig van levéve.
Sötétség volt még egyfelől szívemben,
De másfelől már pirosán kelének,
Mint a közelgő nap szemeiből
Kilőtt sugárok, a vágyak s remények. ”

Az aszódi Petó'fi-kultusz több mint száz éves múltra tekint 
vissza. 1875-ben rendezték meg az elsőPetőfi-ünnepséget, mely 
alkalommal emléktáblát helyeztek el a gimnázium (ma Petőfi 
Múzeum) falán. Ezen a következő szöveget és Csengey Gusztáv 
epigrammáját olvashatjuk:

“Petőfi Sándor
Itt járt iskolába 1835/36 - 1837/38

Itt lobbant fel a láng, itt nyerte olimpi tüzét 
A legszeretőbb költő. A haza tyrtaeusa.

Szellem bölcsőjét itt hű anya őrzi; szegény bár:
Kincse e lángemlék. Atragyog ifjaira.

Emelte a kegyelet 1875. május 26-án ”

Az első emlékezés után évente megrendezték a Petőfi-ün- 
nepségeket, amelyeken nemcsak az iskola ifjúsága, hanem a város 
polgárai is részt vettek. Akkor még számosán éltek Aszódon 
olyanok, akik személyesen ismerték Petrovics Sándort, az aszódi 
diákot. Ekkor születtek meg azok a Petőfi-történetek, Petőfi-legen- 
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dák, amelyekben sokkal több a szárnyaló képzelet, mint a megtör
tént valóság. Többek között az egyik ilyen téves visszaemlékezés 
alapján terjedt el, hogy a Szeget szeggel című versben leírt ese
mény is Aszódon történt.

Aszódon először 1894-ben akartak Petőfi-szobrot felállíta
ni. A szobortanulmányt Tóth András (Tóth Árpád költő apja) 
debreceni szobrászművész készítette el. A felállításhoz szükséges 
pénz azonban ekkor még nem gyűlt össze. Csak 1939-ben sikerült 
a tervet megvalósítani. Ebben az évben állították fel - közadako
zásból - az új gimnázium parkjában Morzsa Morhardt Gyula 
szobrászművész, egykori aszódi diák egészalakos bronz Petőfi- 
szobrát.

A gimnáziumban külön Petőfi-gyűjteményt, Petőfi-múzeu
mot hoztak létre. A gazdag anyagnak jelentős része a második 
világháború folyamán sajnos megsemmisült.

A helyi Petőfi-kultusz irányítója és ébrentartója sok évtize
den át a gimnázium volt. Petőfi egykori iskolája kezdetben algim
názium, 1912-től főgimnázium. Kiváló tanárai között mindig 
akadt olyan, aki napi munkája mellett Petőfi aszódi éveinek kuta
tásával, a Petőfi-kultusz ápolásával foglalkozott (Csengey Gusz
táv, Gyöngyössy László, dr. Osváth Gedeon, dr. Oravecz Ödön, 
Kardos Győző). Osváth Gedeon Petőfi aszódi ifjúsága c. tanul
mánya és A halhatatlan diák c. színműve külön említést érdemel.

A második világháború utáni Petőfi-kultusz jelentős esemé
nye 1958-ban a PetóTi Múzeum megnyitása. Ettől kezdve a helyi 
Petőfi-emlékezés irányítását, emlékeinek gyűjtését a múzeum vég
zi.

Petőfi Sándor születésének 150. évfordulóján állították fel a 
múzeum előtti téren Kovács Ferenc szobrászművész kőből fara
gott Petőfi-portréját. Az első Petőfi-ünnepség 100. évfordulóján, 
1975-ben a községben felújították ezt a szép hagyományt, azóta
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évente megrendezik a Petőfi-ünnepséget és ezt követően a Petőfi- 
versmondó versenyt.

Petőfi szellemét "itt hű anya őrzi A nagy költő nevét viseli 
a gimnázium, a múzeum, a könyvtár, a település egyik utcája. A 
községben a Petőfi Sándor Társaság helyi csoportja is működik. 
Emléktábla hirdeti a költő egykori lakóházának a helyét.

A 30-as számú főközlekedési műút mellett, a Csintoványi 
csárdánál található forrást aszódi diákoskodása idején gyakran 
felkereste -a hagyomány szerint -társaival a költő. Ennek emlékére 
nevezték el ezt a helyet Petőfi-forrásnak.

Tanárát, Korén Istvánt is tisztelik a községben. Utcát nevez
tek el róla, emléktáblát állítottak egykori munkahelyén, a régi 
gimnáziumban. A pedagógusok munkájának elismerésére évente 
a város önkormányzata Korén István Díjat adományoz.

A Petőfi-kultusz megindítójának, a jeles írónak és költőnek, 
Csengey Gusztávnak az emlékét utcanévvel és emléktáblával őrzik.

A helyi laktanyában 1988-ban, az alakulat 25. évfordulóján 
állították fel Pálfy Gusztáv alkotását, a 83 cm-es bronz Petőfi 
mellszobrot.

35



DOMONY

A Galga patak jobb partján, az Aszódtól-2 km-re fekvő 

község a török uralom alatt elpusztult. Újratelepülésében jelentős 
szerepet játszottak azok a felső-magyarországi szlovák jövevé
nyek, akik a XVII. század végétől, a jobb megélhetés reményében 
szivárogtak le túlnépesedett szülőföldjükről a Galga-vidék ritkán 
lakott falvaiba.

A falu a Kandó-család birtoka volt, melynek tagjai igazolni 
tudták jussukat a török kiűzése után is. A família az elkövekező 
évtizedekben több ágra szakadt, a széles határ több részre osztó
dott, az ősi Kandó-kastély mellett újabb urasági kúriák épültek.

A gyorsan szaporodó paraszti lakosság mellett a XVIII. 
század folyamán feltűnően sok zsidó is megtelepedett itt. Elsősor
ban az urasági beneficiumokat, a kocsmát, a pálinkafőzőt bérelték, 
ám akadt közöttük vándorkereskedő és iparos is szép számmal. Az 
említett század végén Aszód mezőváros után itt élt a legtöbb iparos 
a Galga-vidéken.

Az első magyarországi népszámlálás adatai alapján a köz
ségben 159 ház állott, a 219 családban 1048 személy, továbbá 18 
nemes (korra való tekintet nélkül csak férfiak!) és 10 mesterember 
élt. Egy későbbi adat szerint, 1828-ban 191 ház állott a faluban, és 
1048 volt a lakosok száma. Fényes Elek munkájában pedig 1837- 
ben a következő adatok szerepelnek: 165 a római katolikusok, 678 
az evangélikusok, 38 a reformátusok és 345 a zsidók száma. Az 
evangélikusoknak 1721-től volt templomuk, a jelenlegit 1777-ben 
szentelték fel. A zsidók zsinagógával és külön temetővel rendel
keztek.
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Ebben a faluban élte le élete utolsó 12 évét Petőfi atyai 
nagyapja, Petrovics Tamás,

A galgagyörki bérlet után költözött Domonyba. Elődje Oszt
roluczky János, aki 1798-ban Aszódról került a községbe. Do- 
monyban érte a halál 1805-ben, és Petrovics Tamásnak ekkor nyílt 
lehetősége arra, hogy a mészárszéket kibérelje. Ám Domonyba 

kerülése nem véletlen. Ugyanis második feleségének eltemetése 
után, a gyászév leteltét követően (még galgagyörki tartózkodásá
nak idején) ismételten megnősült. A 68. évében járó mészáros 
1804. április 29-én, Domonyban vezette oltárhoz a nála jóval 
fiatalabb, 43 éves, domonyi illetőségű Radus Annát. Feleségében 
gyámolítót keresett gyermekei és öreg korára önmaga számára.

Azt ma már nem tudhatjuk, hogy a koros ember mennyire állt 
helyt a munkában. Minden bizonnyal fiai segítettek neki. Bár a 19 
éves Mihály gyengébb fizikumú volt, ezért is lett kertész, ám a 14 éves 
István szintén mészárosmesterséget tanult. Hogy hol, azt pontosan 
nem tudjuk. Lehet, hogy atyjánál, az is lehet, hogy a szomszédos 
mezővárosban, Aszódon. Távolabbi helyre - feltehetően - nem ment 
Az bizonyos, hogy 1815-ben Domonyban székálló. Már nem apjánál, 
hanem a Galgagyörkről származó és a domonyi széket bérlő kurtane
mes Bubla Mihálynál. Ezt az adatot ládája őrizte meg, amely a 
kiskőrösi szülőház kiállításán látható, és rajta ez olvasható:

Stephanus Petrovics Domony 
Szék-álló legény Die 7. Septembr.

Anno 1815.
A székálló legény Petrovics Istvánnak megtetszett gazdája 

leánya, Teréz, és házasságról álmodozott. Azonban a lány rátarti 
anyja módosabb vöt akart, így a házassági tervből nem lett semmi. 
Petrovics István nem is maradt tovább a községben, távoli faluba, 
Maglódra ment székállönak, ahol kudarcáról nem tudott senki.
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Bubla Teréz pedig 1816-ban feleségül ment a rákoskeresz
túri Revesz-Mészáros Istvánhoz. Kapcsolata Petrovics Istvánnal a 
füstbe ment házasság ellenére sem szakadt meg. Amikor a költő 
szülei 1846-ban Pesten húzták meg magukat, akkor éppen Reve- 
szék terézvárosi Erdősor 93. sz. házában laktak. Petőfi innen vitte 
el édesapját és édesanyját előbb Cinkotára, majd Vácra. Mikor a 
szabadságharc idején Petrovicsék ismét Pesten éltek, akkor Reve- 
szék leánya, a 12-13 éves Zsófia volt a szolgálójuk. Amikor 
Petrovics István elhunyt, utána Hrúz Mária Reveszéknél töltötte 
élete utolsó hónapjait, a halál is ott érte.

Térjünk vissza Domonyba, és nézzük meg mi történt a 
nagyapával, Petrovics Tamással! Az idős mészáros 1809-ben is
mét férjhez adta megözvegyült leányát, Zsuzsannát, mégpedig 
Belaj Jánoshoz. István fiának Domonyból való távozása után két 
évvel, 1817. április 2-án temették a domonyi öreg temetőbe Pet
rovics Tamást, aki Vagyócon született, ám élete nagyobb részét a 
Galga és Rákos vidékén élte le, és 80 és fél éves korában agyvér
zésben halt meg. Özvegye ismét férjhez ment, és 1831-ben, 70 éves 
korában hunyt el.

Petőfi is többször megfordult Domonyban.
Ezek a látogatások kivétel nélkül iskolatársának, Dlhányi 

Zsigmondnak szóltak.
Aszódi diáktársának édesapja Csőváron volt lelkész 1803- 

1833 között. Mikor elhunyt, özvegye gyermekeivel együtt Pencre 
költözött, és itt még négy évig élt. Dlhányi aszódi diákoskodása 
idején idejárt haza a téli és a nyári vakációkban. Édesanyja halála 
után a domonyi lelkész, Brocken József vette gondozásba a fiút és 
testvéreit, és ettől kezdve Domonyban laktak. Petőfi tehát már 
utolsó aszódi évében is járhatott Domonyban, a lelkész! lakban 
barátjánál, bár ennek írásos nyomát nem találjuk.
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Az viszont egészen bizonyos, hogy 1843-ban felkereste 
Dlhányit. A költő ekkor Gödöllőn tartózkodott. Egy meleg augusz
tusi napon gondolt egyet, és gyalog átrándult Hévízgyörkre, ahol 
Horváth Károly, volt aszódi diáktársát látogatta meg. Majd ezt 
követően ketten keresték fel a Domonyban tartózkodó Dlhányit. 
A domonyi papiakban szeretettel fogadták a két fiatalembert, 
hiszen ismerték őket, többször járhattak már a kedves családnál.

Néhány órás pihenő után aztán az egykori két jóbarát (Petőfi 
és Dlhányi) felkerekedett, és Pencre mentek - természetesen gya
log - régi cimborájuk, Csörföly Lajos meglátogatására.

Pencről Domonyba tértek vissza. Ekkor Petőfi Domonyban 
hálhatott, sőt elképzelhető, hogy egy-két napot el is töltött itt. 
Eközben látogathatták meg Aszódon egykori tanárukat, Korén 
Istvánt is. Sok év múlva, az akkor már Szarvason működő tanár 
így emlékezett vissza erre a látogatásra: “Ez időben Gödöllőn, hol 
betegeskedett, Bernhard Koros Hölgyét és James Hoodját fordító 
magyarra s innét rándult át Aszódra látogatásomra és a többi közt 
arról is értesített, hogy nevét Petőfire változtatta. ”

A domonyi tartózkodás utolsó napján másodszor is útra 
keltek Dlhányival, ismét Pencre. A látogatás után azonban nem 
Domony felé jöttek vissza, hanem Gödöllő irányában. Erről így ír 
Dlhányi: “Duka és Szadafelé Gödöllőre, Petőfi egész úton igen 
derült, kedélyes hangulatban volt, ő is velünk együtt, csizmáit 
lehúzván mezítláb gyalogolt, ekkor még őis magastetejűkalapban. 
Vándorlegénynek nézett mindenki, Dukán egy szobaleány, kivel 
Petőfi incselkedni kezdett, így is címezte. Gödöllőn nála meghál
tunk. Ez volt utolsó találkozásom Petőfivel.

Dlhányi Zsigmond (1824-1900) az aszódi és a selmeci 
diákévek után Pozsonyban volt teológus. Tanulmányai befejezése 
után 1847-ben Jénába ment. Lelkészi képesítést szerzett, ám papi 
gyakorlatot sohasem folytatott. Előbb két évig a Beniczky család
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nál nevelősködött, majd a balassagyarmati és az osgyáni iskolák
ban tanított, azután 1854-1857 között Rimaszombaton működött. 
Ezt követően hívták meg Szarvasra, az ottani főgimnáziumba, ahol 
1897-ig, nyugalomba vonulásáig tanított. Tanári munkáját szere
tetteljes bánásmód jellemezte. Sokáig ő vezette a szegény diákokat 
támogató alumneumot. Szerény ember volt. Sohasem kérkedett 
Petőfi barátságával. Halála előtt összeállította és leírta Petőfivel 
kapcsolatos emlékeit, s bár folyóiratnak nem küldte el, a kézirat 
megmaradt. Neki köszönhetjük, hogy a költő aszódi életéről és 
Galga menti kapcsolatairól oly sokat tudunk. Nevét 1881-ben 
Delhányira változtatta. Szarvason hunytéi 1900. október 1-én.

Domony és Petőfi kapcsolatát vizsgálva nem hagyhatjuk 
figyelmen kívül azt a tényt és adatot sem, hogy Petőfi aszódi 
tanára, Korén István is Domonyban született.

A család második gyermekeként látta meg a napvilágot, 
1805. december 12-én. Édesapja Korén Márton - akinek nagyapja 

TúrócszentmártonbóljöttDomonyba-helybéli szűcsmester, amo
lyan kontárféle, ugyanis nem volt tagja az aszódi szabók és szűcsök 
céhének. Édesanyja, Tmovszky Borbála egy kiskürtösi kurtane
mes leánya volt.

Korén István igen tehetséges tanulóként járta végig iskoláit. 
A domonyi elemiben csak egy évig tanult, majd a gondos szülők 
Ikladra járatták, hogy jártasságot szerezzen a német nyelvben. Ezt 
követően kilenc évig Selmecbányán tanult. Szorgalmáért, kiváló 
tanulmányi eredményéért ösztöndíjjal segítették az egyébként sze
gény diákot. A pozsonyi teológia három éve után tanári és lelkészi 
képesítéssel a tarsolyában kezdte meg életpályáját.

Előbb az Osztroluczky családnál nevelősködött, majd né
hány hónapig a besztercebányai evangélikus fiúiskolában tanított. 
A báró Podmaniczky Lajos és Mikulás Dániel, aszódi evangélikus 
lelkész, Pest megyei esperes által 1833. november 18-án aláírt
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meghívólevél alapján azután 1834. január 1-től az aszódi latin 
iskola tanára lett. A Galga menti kis mezővárosban alapított csa
ládot, itt születtek gyermekei.

A szabadságharc leverését követően helyzete Aszódon vál
ságosra fordult. Részben feljebbvalója támadta több ízben igazta- 
lanul, részben pedig az önkényuralom osztrák közoktatási 
adminisztrációja mondta ki a halálos ítéletet Korén oly nagyon 
szeretett latin iskolája felett. így aztán, amikor a szarvasi főgim
názium vezetői már másodszor keresték meg meghívó levelükkel, 
akkor elfogadta azt, és - bár nehezen -1856 novemberében örökre 
elhagyta szülőföldjét. A szarvasi gimnázium jeles tanáraként, nyil
vános tanári munkásságának 50 éves évfordulóján, 78 éves korá
ban ment nyugdíjba. Még tíz évig élt csendes visszavonultságban, 
1893. április 17-én bekövetkezett haláláig.

Korén István azoknak a kiváló tanároknak a sorába tartozott, 
akik hatalmas tudásukkal (Korén négy élő és két holt nyelvben volt 
jártas, kiváló botanikus, jeles zenész!), szigorú, ám emberséges 
pedagógiai eljárásaikkal tanították a diákok ezreit, szerény, példa
mutató emberi magatartásukkal több nemzedéknek szolgáltak kö
vetendő példával.

Korenról szólva, egy nagyon fontos, sok vitát kiváltó körül
ményt is meg kell említenünk.

Mát a múlt század végén, még a kiváló tanár életében voltak 
olyanok, akik a magyar szupremácia vakbuzgó híveiként megvá
dolták őt pánszláv érzései miatt. Sőt mint Petőfi “rossz tanítóját” 
pellengérezték ki, és ennek nyomán a közelmúltban színmű és 
tudományos szándékú kiadvány is elmarasztalta a “hazaárulót”, a 
“pánszláv-prozelitizmus” honi ügynökét.

Dienes András irodalomtörténész az első, aki Korent “reha
bilitálta”, előbb aszódi előadásán, majd újságcikkben, végül pedig 
A fiatal Petőfi című könyvében. Ezeket írta: “A leghatározottab-
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bán állítjuk, hogy a Korén Istvánról festett régebbi és legújabb 
irodalmi arcképek nem élethűek; ha ezeket a tudományos kritika 
eszközeivel vizsgáljuk, a vádak szertefoszlanák. Igen, Petőfi luthe
ránus egyházi iskolák diákja volt, tanárai és hittanárai között 
voltak olyanok, akiket a pánszláv faji mítosz ábrándos vagy meg
szállott hirdetőinek ismerünk, ezekről megemlékeztünk-, de Korén 
István nem tartozott ezek közé. Korén arca sem a szabadságharc 
idején, sem az elnyomatás és rémuralom korában nem változott: 
ugyanaz, mint a reformkorban Petőfi diákoskodása idején, ugyan
az, mint a költő halála és a szabadságharc bukása után. Sohasem 
szolgálta a sötétséget, nem tagadta meg a történelem legnagyobb 
küzdelmét, az elveszett hazát akkor sem, amikor azt megtagadni, 
a győztes népelnyomó hatalmat, a dinasztiát dicsérni - a boldogu
lást, a gyorsan felívelő karriert jelentette. A plánszlávizmus ködös 
ideológiájú, de egyébként igen határozott politikai állásfoglalás 
volt; lehetetlenség politikai állást úgy foglalni, hogy annak világos 
nyomai ne ütközzenek ki munkánkon, írásainkon, életünkön: Ko
rén sohasem lett más, mint ami Aszódon volt: tudós hajlamú, 
egyszerű, tisztességes, szerény ember. Nincs életének egy tette, egy 
mondata, mely mást igazolna. ”

A neves PetóTi-kutató állítását igazolják azok az újabb isko
latörténeti kutatások is, amelyek az irodalomtörténészek által ed
dig még nem ismert dékáni jelentésekre, valamint az aszódi 
evangélikus egyház protokollumaira támaszkodnak. 
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GÖDÖLLŐ

Ferenczy József 1844-ben megjelent Pest megyét ismer

tető' összefoglaló munkájában az alábbiakat írta Gödölló'ről: 
“Gödöllő (vagy Gedellő) M. V. II. Jár. Pesthez jól nyári Nktre 3 
1/2 m. f (mindenütt töltés visz egész odáig) a’ Hatvannak menő 
útban. Kerepestől fogva fák közt (Jegenyék) mellyeket Gr. Gras
salkovich a’ M. Terézia’ kedvéért tett, akkor éjjel fáklyákkal ki 
világosítván egész Gödöllőig, mikor a ’ Királyné Ó Felsége Gödöl
lőre szállt....

1727-ben már Gr. Grassalkovich bírta.

Most annak unokája Hercz. Grassalkovich Antal (de már f 
1841-ben) kinek nagy vár Kastélya van ott, és Vadász Kertje t. i. 
Szarvas és Fáczános kert. -

Lakosai Magyarok és Németek öszv. számok 2033. közzülük 
Helv. V. t. 1101. kiknek Templomok és Prdktrok (1733-ban már 
volt a ’ Reformátusoknak Temploma és Prdktora.) - Róm. K. hitnek 
870. ezeknek is mint E. Egyh.knak van Templomok Nepom. Sz. 
János’ tiszt. Pap M. házok 1757. fogva fenn állt. -Aug. V. tartók 
62. Görög 1."

Petőfi Sándor több ízben járt Gödöllőn.
Első'látogatására 1843 nyarán került sor, erről írásbeli bizo

nyítékaink vannak. A költő ebben az időben meglehetősen rossz 
anyagi viszonyok között élt. Bár versei már megjelentek az Athe- 
naeumban, még nem volt ismert költő. Nagy (ám kevés babért 
hozó) szerelme még mindig a színészet és a költői pálya között 
ingadozott. Az év tavaszán Pozsonyban tartózkodott, s hogy meg
éljen, éhbérért másolgatta az országgyűlési tudósításokat, közben 
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Fekete színigazgatónál kilincselt, szerepet remélve. Nagy nyomo
rúságából Vachott Sándor közbenjárására az “Athenaeisták” segí
tették ki, amikor pénzsegélyt gyűjtöttek a részére. Ezzel egy időben 
színészbarátja, Egressy Gábor közbenjárására és ajánlatára Fekete 
igazgató is szerepet ajánlott részére, sőt még 10 Ft előleget is adott. 
Hogy ezt követően miképpen alakultak a dolgok, arra így emléke
zett Pozsonyban tanuló jó barátja, Dlhányi Zsigmond: “Következő 
napon levelet kapott Nagy Ignáctól, melyben ez felhívta, jönne a 
Külföldi Regénytár számára fordítani, ívenként 16 ftot ígérvén 
neki. Ekkor kivált Neumann Károly rábeszélésének engedve, a tíz 
forintot visszavitte Feketének s lement Pestre, 1843június havában. ”

Pestre érkezve megbízták Bernhard Károly Koros hölgy c. 
regényének és James Robin Hoodjának a fordításával, amelyért 
mindjárt előleget is kapott. Szeberényi Lajoshoz, 1843. július 
21-én keltezett levele szerint a “negyven éves hölgy” fordításával 
már elkészült, ám a pesti élet, a barátokkal töltött kedélyes mula
tozások egyre jobban lekötötték idejét, így aztán a Robin Hooddal 
lassan haladt. Régi aszódi diáktársai beszélték rá, hogy menjen 
vidékre dolgozni. Kemény Mihály így emlékezett vissza erre: 
“Tanácskoztunk tehát s megállapodtunk, hogy falura megy fordí
tani. Cinkota és Gödöllőjöttek szóba s ő az utóbbit választotta, de 
ehhez ő azt a föltételt kötötte, hogy Nagy Ignáctól a még szükséges 
pénzt én kérjem el neki. ”

Augusztus elején érkezett a Rákos menti kis mezővárosba. 
Egészen bizonyos, hogy az egész hónapot itt töltötte, ugyanis 
augusztus 29-én a kastély vendégkönyvébe is beírta a nevét. 
Pontos gödöllői szállását nem ismerjük. Az egyik adat szerint “egy 
ismerőséhez vonulva”, más szerint a város “szélén, egy kis paraszt
házban” lakott.

Igyekezett a fordítással, gyorsan is haladt, ugyanis azt ter
vezte, hogy ismét felcsap színésznek. E lázas munkálkodást meg
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szakította ugyan a Galga völgyében tett kirándulása, a hónap 
végére elkészült fordítói munkájával.

Nem sok ideje lehetett másra, ezért augusztus hónapban csak 
két költeményt írt. Az egyik a Merengés, amely először 1843. 
november 15-én, az Athenaeumban jelent meg, Pönögei Kiss Pál 
álnév aláírásával. E versében - többek között - a következőt írta a 
költő:

"Hisz Petrarca és Petőfi

Félig-meddig már rokon,
Annál inkább osztozhatnak

A borostyánlombokon.
A kritika nagy felzúdulással fogadta a verset. Még egykori 

iskolatársa, barátja, Szeberényi Lajos is keményen Petőfire tá
madt: "Az ilyen pöffeszkedés, melly a legnagyobb elbízottságot 
árulja el írónál, kivált kezdőnél, kinek fődísze szerénység, igen 
bántó. ”

A kortársak félreértették a költőt. Ebből a versből nem 
pöffeszkedés, hanem egy erős egyéniség magabiztossága, nagyra- 
hivatottságának tudata árad. Nem hivalkodás ez nála - amiképpen 
félremagyarázták -, hanem mélyen gyökerező hivatástudat.

A másik költemény a Temetőben című, először a Versek 
1844. novemberi kiadásában látott napvilágot. Különösebb élet
rajzi előzménye nincsen a vers születésének. Az viszont tény, hogy 
ekkor Petőfi élete nagyon nehéz szakaszát élte át. Nagy vágya, 
életcélja: a színészet nem hozta számára azt a sikert, amit remélt. 
A költészet pedig még nem biztosította a gondtalan megélhetést. 
Még mindig bizonytalanság, gondok, bajok, sokszor bizony éhe
zés, nélkülözés az útitársai. Korén utalása szerint az is lehetséges, 
hogy Petőfi betegeskedett gödöllői hetei alatt. Más forrás szerint 
kisebb szerelmi csalódás is érte ezekben a hónapokban. Mindezek 
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összegezve hitelessé tették azt a halálvágyas, lemondó hangulatát, 
amelyet a Temetőben c. költeményében megszólaltatott.

Második alkalommal felvidéki útjának első napján járt Gö
döllőn. Erről így írt Útirajzok c. munkájában: “Történt az indulás 
ápr. 1. 1845. a pesteperjesi gyorsszekéren....

Azt mondják, hogy Gödöllőnek igen szép vidéke van. Nem 
tudom: igaz-e ? mert már temérdekszer láttam, s így az első benyo
mást elfeledtem, most pedig restellem újra megvizsgálni.

Gödöllőn lovakat váltánk és regelizénk. Amint ki akartam 
fizetni a reggelit, egyik útitársam ellenszegült, hogy ne fáradjak, 
majd kifizeti ő; egyszersmind ajánld erszényét számomra egész 
Miskolcig. (Eddig valánk együtt menendők.) Ezen az ajánlaton 
más ember talán nem bosszankodott volna. Én sem bosszankodtam. ”

Alig érkezett meg dicsőségekkel, sikerekkel teli felvidéki 
útjáról, Pesten újólag tapasztalhatta, hogy a konzervatívok lapjá
ban, a Honderűben ismét felélénkült ellene a támadás. S bár nem 
maradt adós, a gáncsoskodásokra maró gúnnyal átitatott verssel 
felelt, azért mégis nyugalomra vágyott. “Pesttől egy ideig megint 
távol kívánt lenni és Gödöllőre rándult ki... ” Kéry Gyula ezeket 
írta 1908-ban: “...az 1845-ik esztendő augusztus-szeptember hó
napjában kirándult Gödöllőre és egy jobbmódú félhelyes gazda 
szerény nádfedeles házikójában szállt meg. Innen járt át naponta az 
odavaló református paphoz: Erdélyi Ferenchez, akit még Debrecen
ből ismert. A lelkész ifjú feleségét gyakran meglátogatta Mednyánszky 
Berta. A költő a tiszieletesné révén ismerkedett meg a kekszeméi, 
arany szőke hajú leánnyal... ”

Erdélyi Ferenc lelkész otthonában ismerkedett meg egymással 
tehát a gödöllői Grassalkovichu-radalom jószágkormányzójának 
szépséges leánya és az ekkor már ismert, sőt népszerű, ám munkájából 
éppen hogy csak megélő költő. A gyakori találkozás, a lány kedves, 
finom modora, szépsége mély hatást gyakorolt Petőfire. A nemrég 
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eltemetett Csapó Etelka iránt érzett vonzalma után most ismét 
szerelmes lett:

“Új szerelem, mint nap, jött az égre.

Fölkelt a nap... halványul a hold. ”
(Sírba tették - Pest, 1845. aug.)

E szerelem, amelyet ószintén vall meg verseiben, a boldog
ságvágyat, a szép szenvedélyes keresését is kifejezi. Az embergyűlölet 
kezdett úrrá lenni Petőfin, és ő ez elől menekülve rohant a szerelem 
reményekkel teli világába. Berta iránt érzett szerelem ihlette azt a 39 
verset, amelyeket azután a Szerelem gyöngyei c. kötetében jelentetett 
meg. E versek között több igen szép költeményt találunk, mint amilyen 
a később népdalként énekelt Fa leszek, ha... és az Éj van. Ez utóbbiban 
különösen a metaforák fejezik ki szemléletesen azokat a gondolatokat, 
amelyek ezekben az időkben a költő lázas fejében kergették egymást:

“Engem édes álmok környékeznek,
De nem alszom, ébren álmodom.
Minden álmám egy fényes királyság
S koronája te vagy, angyalom!”
Nem minden megfontolás nélküliek azok a versei sem, ame

lyekben a szerelmet és a hazaszeretetet, valamint a szerelmet és a 
szabadságharc vízióját kapcsolta egybe (Ha az isten..., Háborúval 
álmodám.) A Mednyánszky Berta iránt érzett szerelem kifejezése 
tehát alkalmat adott arra is, hogy a benne dúló nagyobb indulatok 
és egyetemes érzelmek is kifejezést kapjanak. Egyben a társkere
sés, a támaszkeresés is kicsendül ezekből a versekből. Kiutat keres 
abból a világból, abból az elszigeteltségből, amelyben érezte magát.

Petőfi oly mélynek érezte vonzalmát Bertához, hogy miután 
szeptember elején visszatért Pestre, levélben megkérte Med
nyánszky Jánostól a leánya kezét A hercegi család körében forgolódó 
jószágkormányzó számára egy költő, egy vándorkomédiás szóba sem 
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jöhetett vőlegényjelöl tként. Ezért aztán a visszautasítás - szintén 
levélben - hamarosan meg is érkezett a költőhöz.

A kikosarazás fájdalmas, mély sebet ejtett Petőfin, amit csak 
lassan, hónapok múltával tudott kiheverni.

Az egész leánykérésről maga az érdekelt - mármint Berta - csak 
az események lezajlása után értesült. Élete végén, ekkor már mint egy 
Trencsén megyei földbirtokos özvegye, a következőket mesélte el az 
őt felkereső újságírónak a közte és Petőfi között kifejlődött románcról: 
“Akadtak, akik azt mondták, hogy kacér játékot űztem vele. Mások 
ismét úgy vélekedtek, hogy az én gyöngéd érzésemet az ő heves 
szilajsága megsértette és azért kosaraztam ki, amikor megkért. Voltak 
olyanok is, akik azt írták rólam, hogy Petőfit sohasem szerettem. Nos, 
e föltevések mind igaztalanok. A valóság az, hogy én, ismerve Petőfi 
hírnevét és költeményeit, örültem, mikor vele Gödöllőn megismerked
hettem. Gyönyörködtem költeményeinek szépségében, amely eket Etel
ka halálán való bánatában írt és nekem felolvasott. Vigasztalni 
igyekeztem őt, mert nagyon bánkódott a sors egyéb csapásai miatt is. 
Bámultam őt, amikor a hazáról beszélt. Ilyenkor valósággal elraga
dott lángoló honszeretetéveL Nem is sejtettem, hogy részvétem és 
rokonszenvem csírája lehet az ő szerelmének. Ezt kezdetben annál 
kevésbbé sejthettem, mert mikor együtt voltunk, egy szavával sem 
árulta el, hogy szerelmes belém. Inkább szótlan, ábrándozó és hall- 
gatag volt. Mikor azután később egy-egy költeményét megküldte, 
akkor ébredtem annak tudtára, hogy: őszeret. Alig tértem magamhoz 
az első meglepetéstől, ő már házasságot is emlegetett. Eközben akadt 
rosszlelkű ember, aki kölcsönös félreértést szított köztünk. Nekem azt 
mondta, hogy Petőfi korhely és csapodár, Petőfinek pedig azt híresz- 
telték rólam, hogy én nem veszem őt komolyan, csak kacérkodom 
vele, s hogy már másnak ígértem a szívemet. Szinte váratlanul jött 
tehát az a levél, amelyben megkért. A levél atyámnak volt címezve, 
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s én csak akkor értesültem meglepő tartalmáról, mikor a tagadó 
válasz már elment... ”

Az 1845-ös gödöllői augusztus, és a két fiatal vonzalmának egy 
nagyon szép tárgyi bizonyítékát láthatják a kiállítás szemlélői a Petőfi 
Irodalmi Múzeum Petőfi és kora c. kiállításán. Ennek a kis nemzeti
színű szalaggal átkötött, elszáradt virágnak a történetét így írta le Kéry 
Gyula 1908-ban, a Mednyánszky Bertával készített riportban:

“...egy vasárnap délután a kertben sétálgattak s a többi közt a 
hazáról is beszélgettek. Beszélgetés közben Berta néhány szál virágot 
szedett és nemzetiszínű pántlikával bokrétát kötve, átadta Petőfinek, 
akit rendkívül meghatott a kedves figyelem...

Petőfi egy későbbi találkozás alkalmával közölte Bertával, hogy 
nemcsak költeményt írt a kis bokrétáról, hanem azt könyvébe préselve, 
híven őrzi. Berta kétkedve jegyezte meg erre:

— Ki tudja, hol fog elhervadni ez a virág is, valahol az útszé- 
len?...

A költő erre a megjegyzésre úgy adta meg a választ, hogy mikor 
a Szerelem gyöngyeinek díszpéldányát Bertának megküldte, a könyv
nek azon lapjába, hol a bokrétáról szóló költemény van, mellékelte a 
préselt virágot is. ”

Gödöllőről még egy ízben emlékezett meg írásaiban Petőfi. 
Második felvidéki útján, 1847. május 13-án ezeket írta: “Fél óra alatt 
a Rákoson jártunk, ahol hajdan országyűléseket tartottunk és királyo
kat választottunk..

Mingyárt a Rákos mellett esik Cinkota, hol a híres kántor s egyik 
nagyapám szendereg az úrban. Egyiket sem ismertem ugyan, hanem 
azért, béke hamvaikra. Kerepesen túl Gödöllőt értük, hol az a szőke 
leányka lakik, kihez sok sok verset írtam. Használtam az alkalmat, míg 
a gyors szekér elé új lovakat fogtak, leszálltam s a múlt tarka 
emlékeitől környezve mentem... a fogadóba s megreggeliztem. "
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Abban a településben, amelyben a Habsburgoknak, majd az 
ország kormányzójának a nyári rezidenciája terpeszkedett, nem volt 
kedvelt az a költő', aki királyok akasztásáról, forradalomról, népről, 
köztársaságról, szabadságról írt A háború eló'tt csupán a helyi iparosok 
mertek Petőfi neve alatt kört, egyletet alakítani. A névválasztással is 
kifejezték, hogy e szervezet tagjai Petőfi gondolatainak, eszméinek 
követői.

A második világháború utáni években Gödöllőn is minden meg
változott. A centenáriumi ünnepségek nemzeti lelkesedésével Petőfi- 
szobor felállítását tervezték. Emléklapot nyomattak, és közadakozással 
kívánták a szükséges pénzt előteremteni. Ez a törekvés azonban 1948- 
ban csak próbálkozás maradt

Több év telt el, amikor azután a Pest Megyei Népújság, 1954. 
március 5-i számában megjelent egy cikk Mi lesz a Petőfi szoborral? 
címmel. A cikkíró Csiba József felvetésére és kezdeményezésére most 
már a hivatalos szervek is megmozdultak. Létrehozták a Petőfi Szobor 
Bizottságot, majd megnyerték az ügy támogatására Erdey-Grúz Tibor 
oktatási minisztert, aki állami támogatásként biztosította a szobrot a 
községnek. A társadalmi adakozásból összegyűjtött pénz a posztamens 
(Csontos Pál helyi kőfaragó munkája) költségeit fedezte. Az egész 
alakos, bronz Petőfi-szobrot (Turáni Kovács Imre szobrászművész 
alkotása) 1955. augusztus 21-én, ünnepélyes keretek között avatták fel.

Az egyre szépülő és növekvő városban az országos hírű műve
lődési ház, és a filmszínház vette fel a Petőfi nevet. A több mint 200 
éves múltra visszatekintő Petőfi Sándor Általános Iskolában 1981-től 
évente, január első hetében Petőfi-ünnepséget, szavalóversenyt ren
deznek. Sokéves, szép hagyomány, hogy a búcsúzó nyolcadik 
osztályosok megkoszorúzzák a Petőfi-szobrot és a PetóTi-emlék- 
táblát.

A városban Petőfi tér és Petőfi utca is van. 
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GALGAGYÖRK

Kéfyörk, Tót Györk, Horna Jurka. Elegyes tót falu Pest 
Vármegyében, birtokosa Párnitzky Uraság, lakosai katolikusok, és 
evangélikusok, fekszik Aszódhoz és Atsához is egy mérföldnyire, 
határja középszerű, vagyonnyai meglehetősek, Pesten piatzozása 
hasznos, második Osztály béli. - így írta le a települést Vályi 
András 1799-ben. 1828-ban a faluban 90 ház létezett, a 909 
lakosból 213 római katolikus, 627 protestáns, elsősorban evangé
likus, valamint 69 izraelita.

Ebben a Felső-Galga menti községben is megfordult és élt 
néhány évet Petőfi atyai nagyapja, Petrovics Tamás családjával.

Tótgyörkön, ahogyan az elmúlt századokban Galgagyörköt 
nevezték a XVII. század végétől megtelepedett lakóiról, a XVIII. 
század közepétől a Dinga család két tagja bérelte a községtől a 
mészárszéket.

A köznemesi származású Dinga Dániel Vágújhelyről költö
zött Galgagyörkre, ahol azután 1759-ben házasságot kötött, és 
hosszú ideig bérelte a széket. Fiát, ifj. Dinga Dánielt szintén a 
mészárosmesterségre tanította. Ő apja örökébe lépve lett a község 
mészárosa egészen 1800-ig, ekkor a szomszédos Püspökhatvanba 
költözött.

Petrovics Tamás tőle vette át a bérletet 1801-ben, és ekkor 
költözött feleségével, Mihály és István fiával, valamint Erzsébet 
lányával a dombos-hegyes faluba.

A Petrovics és a Dinga család kapcsolata minden bizonnyal 
még a Vágújhely környéki szülőföldön alakulhatott ki, és ez a 
kapcsolat barátsággá szövődve a leszármazókban is tovább élt
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Ennek bizonyságául - kissé az időben előre haladva - nézzük 
meg, mi lett a sorsa ifj. Dinga Dániel gyermekeinek.

A legidősebb gyermek, Sámuel szintén mészáros lett, mégpedig 
Izsákon. Leánya, Anna előbb Csemák Mihály izsáki mészárosnak, majd 
ennek halála után Kovácsay Ferenc soltvadkerti mészárosnak lett a 
felesége. Petrovics István kiskőrösi mészáros elsőszülött fiának, Sán
dornak a keresztelésekor Dinga Sámuel és felesége, valamint Kovácsay- 
né Dinga Anna voltak a keresztszülők. Hogy még jobban bővítsük ezt 
a kört: Dinga János kiskőrösi kocsmáros (az előbbiek testvére) felesége 
és Hrúz Mária barátnők. Dingáné visszaemlékezése szerint éppen ő 
maga volt az, aki a vajúdó Hrúz Máriát hazatámogatta a mészárszékből.

Visszatérve most már Petrovics Tamás galgagyörki megtelepe
désére, egy fontos szempontot kell kiemelnünk. A faluban szlovákul 
beszéltek, az iskolában is ezen a nyelven tanítottak. Petrovics István, aki 
ekkor éppen a tizedik évében járt, addig mindig magyar környezet
ben élt. Most a galgagyörki iskolában előbb Brocken János, majd 
két évig Zsortai András tanította, szlovákul.

A Petrovics családot nagy csapás érte Galgagyörkön. Itt- 
tartózkodásuk harmadik évének elején, 1803. február 25-én, 51 
éves korában meghalt a gyermekek édesanyja, az idős mészáros 
hűséges felesége, Salkovics Zsuzsanna, Petőfi nagyanyja. Kérésé
re rokonsága mellé, az aszódi temetőben helyezték örök nyuga
lomra.

A felesége elvesztése után Petrovics Tamás még egy ideig 
fenntartotta bérletét, ám hamarosan új állomáshelyére, Domonyba 
költözött.
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HÉVÍZGYÖRK

Fényes Elek 1837-ben megjelent munkájában így ismerteti 

ezt a kis Galga menti falut:
“Györk (Hévíz), magyar-tót f. Baghoz 1/4 mfd. 443 kath., 

485 evang., 208 ref., 18 ’sidó lak. Evang., ref. anya, kath. filial 
templomok. Dombos határa homokos és fekete földből áll; erdeje, 
szőlője, legelője bőséges. F. U. h. Grassalkovics. ”

Petrovics Tamás és családja hévízgyörki kapcsolatai is 
említést érdemelnek. Ezekről azonban akkor szólunk, amikor val- 
kói tartózkodásukat ismertetjük.

E családi kapcsolat mellett figyelmet érdemel az a tény, hogy 
Petőfi Sándor is járt Hévízgyörkön. Erre a látogatásra akkor került 
sor, amikor a költő 1843-ban Gödöllőn tartózkodott, és regényfor- 
dításain dolgozott. Egy augusztusi nap gyalogosan Hévízgyörkre 
ment, és felkereste aszódi diáktársát, Horváth Károly felsőszelei 
tanítót, aki ekkor éppen szüleinél tartózkodott. Horváth Károly 
édesapja, Horváth Mátyás 1820-tól egészen haláláig, 1852-ig ta
nított a hévízgyörki evangélikus iskolában.

Horváth Károly egy évvel volt idősebb Petőfinél. Ő már 
1837-ben Aszódról Selmecre távozott. Itt egy év múlva ismét 
találkozott aszódi társaival. Horváth Selmec után Pozsonyba ment 
tanulni, azonban megszakította tanulmányait, és az 1841/42. tanév 
első felében “oskolamester lett”. Előbb Felsőszeliben, majd Alber- 
tin, Mezó^berényben, végül Szarvason tanítóskodott. Ez utóbbi 
helyen Korén és Dlhányi baráti társaságában minden bizonnyal 
többször emlékeztek Aszódra, Petőfire.
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Közös emlékeik közé tartozhatott egy állítólagos történet is. 
Egy ízben Horváth Károly valamiféle kis kutyával játszadozott az 
aszódi iskola udvarán. Ezt Petőfi az osztály ablakából látta, és 
Karcsi latin könyvének a szélére hangsúlyos, időmértékes verset 
rögtönzött, amelyet a szükséges jelekkel is ellátott. A verssor így 
hangzik:

“Kis Kari / kerget / kurta ku/tyát kinn”

A történet szerint ezentúl Horváth Károlyt osztálytársai e 
verssel köszöntötték, csak a végére még odatették: szervusz.

Micsinay János aszódi, később selmeci tanár visszaemléke
zésében említi, hogy az a katedra, amely előtt Petőfi több ízben 
felelt aszódi diákoskodása idején, Hévízgyörkre került, és vénsé- 
gére a népiskolában szolgálta a tanügyet. Ezt az adatot igaznak kell 
elfogadnunk, hiszen éppen a visszaemlékező (aki 1872-től tanára, 
1877-1886 között igazgató tanára az aszódi algimnáziumnak) 
révén kerülhetett a katedra a községbe, ahol édesapja tanítóskodott

A köztudatban nem él annak emléke, hogy Petőfi járt a 
községben.

A régi evangélikus iskolát és tanítói lakást, amelyben 1843- 
ban megfordult a költő, 1984 őszén lebontották.
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ISASZEG

Fényes Elek 1837-ben megjelent munkájában ezt olvashat

juk: “Isaszegh, egy dombon fekvő tótf. Pesthez keletre 3 órányira: 
1446 kath., 9 evang., 6 ref., 12 ’sidó lak. Kath. paroch. templom. 
Vendégfogadó. Szép nemesített juhtenyésztés. Malom a’ Rákos 
vizén. Szántóföldéi hegyen völgyön feküsznek; erdeje derék; bort 
termeszt. F. U. h. Grassalkovics. ”

Az irodalomtörténet nem tartja nyilván Petőfi isaszegi láto
gatásait. A helyi hagyományban azonban elevenen él, hogy Petőfi 
Sándor járt a községben. A visszaemlékezók szerint a faluban élt 
a “barna menyecske” (Wiesner Mariska), akiről Petőfi a Pécelen, 
1846. június-július hónapban keltezett versét (Barna menyecské
nek...) írta.

Azt nem lehet kizárni, hogy 1843-as és 1845-ös gödöllői 
tartózkodása idején, vagy éppen 1845-ös péceli látogatását meg
előzően Isaszegen is járt.

Az viszont fontos adat, hogy élete alkonyán ebben a község
ben élt Petőfi egyik legkedvesebb gyermekkori barátja, aszódi 
diáktársa, ifj. Esztergály Mihály. Péterin, 1824. augusztus 16-án 
született. Édesapja evangélikus pap, később Pest megyei esperes 
volt. A családhoz a költőt egyfajta rokoni szálak is kapcsolták. 
Ugyanis id. Esztergály Mihály anyja, Hrúz Anna, a költő édesany
jának, Hrúz Máriának a nagynénje volt.

A visszaemlékezók szerint Petőfi és Esztergály Aszódon 
igen jó barátok voltak. “Mintha mindig valami titkos dolguk lett 
volna, Petőfi és Esztergáli mindig külön társalogtak. Együtt olvas
ták ők nagy titokban Ovidius ’Amor libri ’ költeményét, megjegy-
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zendő, hogy Petőfi Esztergálit azért is kedvelte, mert ez is faragott 
verseket’'

Esztergály is - akárcsak Petőfi - Aszódon élte át első, 
gyermekkori szerelmét. Ő iskolatársuk testvérébe, Csörföly Her
minába volt szerelmes.

“...Petőfi többnyire leveleket, míg másik szerelmes társa 
költeményeket írt ideáljához, ebben többször sikerült őket meglep
nünk, midőn egymásnak kölcsönösen felolvasták elmeszüleményü
ket. Hogy a leányokkal találkoztak-e szócserére, nem emlékszem, 
de gyanítom, hogy nem. Mindamellett mind a ketten póruljártak. 
Ugyanis a lányok tanítója, megtudván a szerelmes levelezést, 
feladta őket Korén tanárnak, aki Petőfit és Esztergálit egy padra 
ülteté mint vőlegényeket, engemet meg Dömök Eleket vőfélyül 
állítván melléjük. Ez volt a büntetésük... ” - emlékezett vissza 
Petőfi és Esztergály aszódi baráti kapcsolatára iskolatársuk, Dlhá- 
nyi Zsigmond.

Esztergály Aszód után Pozsonyban folytatta tanulmányait, 
majd - feltehetően - Csörföly Lajosssal együtt 1842/43. tanévben 
Losoncra mentek tanulni. Előbb Dányban, később Valkón lett 
jegyző. Dányban az ottani jegyző leányát, Székely Karolinát vette 
feleségül. Hat gyermekük született. 1866-ban Pest megyei esküdt, 
1880-ban állami becslőbiztos volt. Isaszegen élt ekkor, és ott is 
halt meg rákbetegségben, 1884. május 24-én. Leszármazottai ma 
is élnek, emlékezetükben még mindig elevenen él a dédapa barát
sága és kapcsolata Petőfi Sándorral.
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KARTAL

IVartal falu a török idők alatt elnéptelenedett. Sokáig pusz
ta volt. Csak 1784-től telepítette újra Grassalkovich herceg Pest, 
Nógrád és Heves megye falvaiból. A családnevek mindmáig őrzik 
e telepítés emlékét (Gombos, Sőregi, Keszeg stb.) A falu lakosai
nak nevei között magyar (Pető, Kiss, Péter stb.) és szlovák (Zám- 
bó, Urbán, Gyurkó stb.) hangzásúakat találunk. Ám mindezek 
mellett egyértelműen igaz, hogy Kartalon magyarul beszéltek, 
magyar falu volt, az esetleges szlovák családok gyorsan asszimi
lálódtak.

Vályi András 1799-ben nyomtatásban megjelent munkájá
ban ezt olvashatjuk: “Kartaly, Nagy Kartaly, magyar falu Pest 
Várm. földes Ura H. Grassalkovics Uraság, lakosai katolikusok, 
fekszik Aszódhoz nem messze, Sághoz is közel, mellynek filiája, 
Váchoz 2 statióra, az Uraságnak élet adó házával ékeskedik, és 
alkalmas vendégfogadójával, határja három nyomásbéli, síkos 
fekete fölgye termékeny, erdeje is van, szőleje, legelője nints. ”

A falu gyors, lendületes fejlődését bizonyítják az 1828-ban 
rögzített adatok, amelyek szerint a 84 házban már 789 római 
katolikus, 11 protestáns és 25 izraelita lakos élt.

Ebben az időben a vallásfelekezetek Kartalon élő tagjai 
templomukat legközelebb Aszódon találták meg. Ebbe a mezővá
rosba jártak vallásuk gyakorlására, bár a római katolikusok a bagi 
anyaegyházhoz tartoztak.

Petrovics Tamás aszódi bérlete után került át a szomszédos, 
azokban az években települő, népesedő faluba. Itt tartózkodása a 
bérleti szerződés alapján 1789-1791 között biztos, nagyon való-
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színű, hogy még egy bérleti ciklust letöltött itt, és 1793-1794-ig 
élt a községben.

Kartalon két gyermekük született Petrovicséknak: 1789. 
március 8-án leányukat Erzsébetre keresztelték a Rákoscsabán 
elhunyt ötödik gyermekük emlékére, két év múlva, 1791. augusz
tus 15-én fiúgyermekük az István nevet kapta a keresztségben. 
Petőfi édesapja tehát nyolcadik gyermekként született a derék 
mészárosmester családjában. Első éveit, eszmélését a világra eb
ben az Aszód melletti, síkhatárú kis Pest megyei faluban élte át, 
ahol magyar szó járta, és ahol egy éppen akkor újratelepülőközség 
mozgalmas, jobbra és többre törekvő tenniakarásának lehetett 
tanúja.

Petrovics Tamás kartali tartózkodása idején házasította ki 
vagyóci születésű unokaöccsét, Petrovics Jánost, aki nála tanulta 
a mészárosmesterséget. A rokon fiú 1792. február 19-én vezette 
oltárhoz a bagi születésű, római katolikus vallású Andrissek Má
riát. Éppen a vegyes házasság miatt vezette be egyháza anyaköny
vébe a házasságkötést mind az aszódi evangélikus lelkész, mind 
pedig a bagi plébános. Ezek a bejegyzések azonban nagyon fon
tosak számunkra, mert ezeken az adatokon elindulva derítették ki 
a kutatók Petrovics Tamás születési helyét, amely - mint már 
jeleztük - a Nyitra megyei Vagyóc.

Az eddigi helytöréneti kutatások még nem találták meg az 
egykori mészárszéknek a helyét, vagyis annak az épületnek a 
helyét, amelyben Petőfi Sándor nagyapja, Petrovics Tamás a húst 
mérte. Mint ahogyan azt sem tudjuk, melyik házban látta meg a 
napvilágot a költő édesapja, Petrovics István.

A falu tudatában azonban él annak az emléke, hogy Petrovics 
nagyapa árendáskodott a községben, azt pedig büszkén emlegetik, 
hogy a költő édesapja Kartal szülötte.
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A centenáriumi ünnepségek hazafias felbuzdulása Kartalon 
is sok embert megmozgatott. Gyűjtötték 1848/49. helyi emlékeit, 
keresték-kutatták Petőfi kapcsolatait. A község fiataljai még azt is 
elhatározták, hogy emlékművet állítanak a szabadságharcban hősi 
halált halt költő emlékére. Már az alapozásnál tartottak, amikor a 
felsőbb hatóság - miért, miért nem - leállította a munkát.

Kartal, Bag, Hévízgyörk, Verseg községek egykor közös 
termelőszövetkezete Petőfi Sándor nevét vette fel. A faluban talá
lunk Petőfi utcát.

A legutóbbi és örömteli esemény, hogy 1989-ben a község
ben felállították Pálfy Gusztávnak az aszódi laktanyában elhelye
zett bronz Petőfi-szobor másolatát.
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PECEL

Ferenczy József Pest megyét 1844-ben leíró könyvében Pá

céiról az alábbiakat találjuk: “Pécel (vagy Péczely) II. Jár. Pesthez 
egyenesen Nktre 3 m.f. Rákos Csaba m,... Mostani Birtokosai: Gróf 
Ráday Gedeon. -A ’ Fáy örökösök pedig: Tek. Fáy Jós ’efúr’ özvegye 
született Csorna Borbála kinek 2-dik férje Szemere Pál úr, fia pedig 
első férjétől T. Fáy Béla Pest V. megyei Sz. Bíró... Lakosai magyarok 
és sok ’Sidók, a’ Keresztényeknek öszv. számok 1213. kik közttHelv. 
V. tartók 700. és van Templomok a’ Gróf Rádayak’ Kastélyában 
Orgonával, ’a Prdkt-rok. - Róm. K. hitűek 373. kik R. Csabához 
tartoznak mint Egyh.khoz ’s oda járnak Templomba. -Aug. V. tartók 
140 kik Maglódra járnak. - ’Sidók pedig 210. kiknek van Sinagógá- 
juk... ” A szerzó leírja még, hogy nagyon szépen kiépült az utóbbi 
időben Pécel, olyan, mintha mezőváros lenne: “ Úgy hogy én csak nem 
azt hittem, hirtelen meg nem esmérvén, hogy egy szép Magyar Mező 
V.ba utazok midőn láttam. ”

Petőfi Sándor Pécellel úgy került kapcsolatba, hogy szoros 
szakmai, mondhatni baráti viszonyban állt a községben élő Szemere 
Pállal.

Szemere Pál (Pécel, 1785. február 19.-Pécel, 1861. március 
14.) a magyar irodalmi élet jeles személyisége volt a XIX. század első 
felében. Az akkori nevesebb magyar iskolák majdnem mindegyiké
ben (Buda, Halas, Nagykőrös, Pápa, Sárospatak, Pozsony) tanult. A 
pesti egyetemen Schédiust hallgatta. Jogi végzettsége és munkája 
mellett hamarosan a korabeli irodalmi élet egyik szervezője lett 
Lapszerkesztő és irodalmár volt, aki igen szoros kapcsolatban állt 
Kazinczy Ferenccel és Kölcsey Ferenccel. 1831-től az MTA ren- 
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des tagja. Idősebb korában tanulmányaiba temetkezve élt pesti és 
péceli házában, de visszavonultsága ellenére érdeklődéssel szem
lélte az irodalmi élet fejlődését. Különösen a fiatal, szárnyukat 
bontogató költőket, írókat figyelte. “Csak az irodalmi fejleménye
ket tartotta mindig éber szemmel” - írta róla egyik méltatója.

Minden bizonnyal Petőfivel is ő kereste a kapcsolatot, hogy 
további munkára buzdítsa az ekkor még kezdőnek számító költőt. 
Az elsők között volt, aki felismerte Petőfi hatalmas tehetségét. Erre 
emlékezett a költő 1845 végén a Szemere Pálhoz írt költeményé
ben:

“Sok van, miben büszkélkednem lehet,
De büszkeségem mindene kfe lett,
Hogy, mint barátod, úgy állok szívednél, 
Bár korra nézve nagyapám lehetnél.

S bár késő este van már életedben,
Szemed még most is tisztán s messze lát:
Megismeréd a felhők madarát,
Kit fényes nappal sem láttak meg többen.

Ha ezt a hosszú pályát megfutandom,
S egy nemzet fogja megtapsolni lantom:
Nem lesz előttem e taps kedvesebb,
Mint az volt, mellyel pályám kezdetén
Egymagad által üdvezeltetém,
És mint szívednek dobbanása volt,
Midőn szívemre először hajolt. ”

(Szemere Pálhoz
Szalkszentmárton, 1845. november 25.-december 31.)

A két kiváló irodalmár megismerkedésének idejét nem tud
juk pontosan. Az bizonyos, hogy amikor Petőfi és Vachott Sándor
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-Tápiósápról Pest felé menet -1845. júliusában betértek Pécelre, 
Petőfi és Szemere már ismerték egymást.

A következő esztendőben, 1846. június-júliusában ismét 
járt a költő Pécelen. Ennek a kirándulásnak az alkalmával írta a 
Barna menyecskének... c. versét:

“Barna menyecskének szeme közé néztem,

Az én szememfénye elveszett egészen... ”

Szemere és Petőfi ezen újabb találkozása tovább mélyíthette 
barátságukat, egyben az idős irodalmárt még jobban lenyűgözte a 
költő zsenije. Erre utal az a levél, amelyet Szemere Petőfihez írt a 
költő péceli tartózkodása után. Ezt a levelet nyomdai megjelente
tésre szánta, és a levél az Életképek hasábján, 1846. szeptember 
19-én napvilágot is látott. Ebben a levélben Szemere ismét hitet 
tett, újólag Petőfi mellé állt akkor, amikor a költőt a kritikusok 
újabb és újabb támadása érte:

“Nagyérdeműférfi, becsült barátom!

Nem egyszer teszek szemrehányást magamnak az miatt, hogy 
olly sokáig késedelmeskedtem, Felőled és lantászatod felől közön
ségünk előtt szólam.

Pedig - legalább én úgy sejtem - a pestiekre nézve, néhá
nyon tudnillik, fölvilágosító szövétnekecske gyanánt fognék szol
gálhatni. Hiszen: ez a világosság egyszersmind égetne is...

Téged saját kebleid örök ifjúságú istene szólaltat meg, s 
gyermek, s legény s férfi éveidben egyaránt. Tünemény, melly a 
világirodalom történetei között, a legszerényebben szólva bár: 
ritka és gyér; én hasonlót egyet sem tudok, egyre sem emlékezem. 
Az öregebbek? Olvasóm egyiknek bírálatát. Boldog isten! Köszön
je meg a jámbor, hogy káromkodás helyett ezen iróniái fölkiáltás
sal hallgatok el...
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Különben is éveim meg vannak számítva; s ki tudja meddig 
lehetek ösztönzésedre, buzdításodra? No de míg élek, vagyok és 
maradok

tisztelőd, híved:

Szemere Pál”
írásos kapcsolatuk egészen bizonyosan több volt, mint az 

idézett vers és levél. Az egyik, Szemere Pál munkásságával fog
lalkozó kutató szerint: “Petőfi levelezett Szemerével, kikérte bírá
latát versei felett. ”

Szemere Petőfiről - az iménti levélen kívül - az eddigi 
ismeretek szerint csak a költó halála után írt Dalverseny és magya
rázat c. munkáj ában, amelyben számos Petőfi-verset idézett, elem
zett és méltatott.

Petőfi péceli kapcsolatai közismertek a községben. Az idő
sebbek büszkén emlegetik, hogy ebben a faluban írta a Barna 
menyecskének... c. költeményt. A Szemere Pálhoz c. vers pedig 
minden tanévben elhangzik valamelyik iskolai ünnepségen. Utca, 
kórus viseli Petőfi Sándor nevét.

Pécelen azonban nem Petőfi az elsőrangú névadója az intéz
ményeknek, szervezeteknek, hanem Szemere Pál. Általános isko
lát, művelődési házat neveztek el Petőfi idős barátjáról, segítőjéről, 
támogatójáról. Sírját a református temetőben találjuk, amelyet a 
diákok rendszeresen gondoznak.

Születésének 200. évfordulóján, 1985. február 19-én nagy
szabású ünnepségen emlékeztek meg a község kiválóságáról, Sze
mere Pálról.
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PENC

Nagy Lajos ismertetője szerint FelsőPencen 1828-ban 128 

ház állott, az 1079 lakosból 496 római katolikus, 422 protestáns, 
161 izraelita. Fényes Elek 1837-ben az alábbiakat írta a községről: 
“Pencz(Felső) (Nógrád vármegye). Tót-magyarf Pest vármegye 
szélén: 515 kath., 460 evang., 9 ref, 200 sidó lak. Kath. evang. 
szentegyházak. Synagóga. Fő gazdasága szőllőhegy ében áll, melly 
igen jó bort terem. F. U. Prónay, b. Podmaniczky és felette számos 
nemesek. ”

Petőfi Sándor először 1835 karácsonyán látogatott Pencre, 
amikor iskolatársaival, Csörföly Lajossal és Dlhányi Zsigmonddal 
mentek vakációzni. Négyen vágtak neki a téli útnak. A negyedik 
diák Jakubovics (később Kemény) János, a cinkotai evangélikus 
lelkész fia volt. Visszaemlékezésében így írta le a penci kirándu
lást: "Petőfi egyik, édesanyja utáni nagynénje Pencen (Nógrád 
megye) Kosztolányi Imre ügyvédnél lakott, mint házvezetőnő. Pe
tőfi, Dlhányi, Csörföly és én 1835. telén Aszódról a karácsonyi 
szünnapokat eltölteni Pencre mentünk. Petőfi nagynénjéhez, Csör
föly és Dlhányi haza, én pedig Csörfölyékhez.

Csővár alatt, a penci völgy kezdetén, kocsink felfordult, 
rúdja eltörött, mi pedig egymáson keresztül szóródtunk ki a ke
mény, fagyos és részben havas kocsiútszélre. Míg a baleset minket 
jajveszékelésre indított, Petőfi folyton kacagott és élcelt felettünk. 
Különösen pedig Dlhányi felett, kit mód nélkül szeretett és aki az 
esés közben úgy belebonyolódott köpenyébe és a ráhullott széna
ülésbe, hogy a földön elterülve, sokáig nem tudott lábra kapni.
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Petőfi nagyon érdekes kalandnak tartotta ezt az esetet, kü
lönösen akkor, midőn a törött rúd miatt szekerünkön tovább nem 
haladhatván, egy szerencsénkre arra jövő penci bőrös zsidó, a 
bőrökkel rakott szekér tetejébe szedett fel minket. Ekkor széles jó 
kedve támadt afelett, hogy milyen magas, ruganyos és illatos 
alkalmatosságon utazik.

Az öreg Csörföly, aggódva hosszabb elmaradásunk felett, 
elibünk jött s a falutól mintegy negyed órányira találkozott velünk, 
de minthogy a bőrös szekér magasságában minket föl nem ismert, 
csak midőn a zsidót kérdezé: nem találkozott-e egy diákokat szál
lító kocsival? - ismert rá Lajos fia és ismertette meg magát is - 
Petőfinek nagy mulatságára. Sándorral két hetet töltöttünk Pen- 
cen, szánkózva és csúszkálva, amiben neki különös kedve telt.

Az öreg Csörföly, valahányszor Petőfit szólította, a Petro
vics név helyett mindig Petrikovicsot mondott, ami Sándorunkat 
mindig megnevettette. ”

Hrúz Éváról már tettünk említést. Kiegészítésként annyit 

kell elmondanunk róla, hogy 1795-ben született, 1819. május 
23-án Cinkotán ment férjhez a csizmadia mesterséget folytató 
Benczúr Mátyáshoz, aki egy év múlva ezt köveiden meghalt. A 
fiatal özvegy megélhetést keresve juthatott el a Turóc megyéből 
származó Kosztolányi Imre családjához. Minden bizonnyal nem 
ismeretlenekhez ment, mert a Hrúz és a Kosztolányi családnak már 
Turóc megyében is lehettek kapcsolatai. Hrúz Éva csak szlovákul 
beszélt, magyarul alig értett. A szlovák Pencen jól érezhette magát. 
Egyébként a Kosztolányi házban a magyaron kívül a szlovák 
nyelvet is ismerték. Hrúz Éva 1847-ig szolgált Kosztolányiéknál. 

Ebben az évben, április 6-án ugyanis - 27 évi özvegység után - 
ismét férjhez ment. Faska Sámuel aszódi csizmadiamester, a helyi 
evangélikus egyház érdemes kurátora vezette oltárhoz Pesten. Hat 
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évi házasság után, 1853-ban, 58 éves korában halt meg. Aszódon 
temették el.

Pencen, a karácsonyi vakáció alatt Petőfi egészen bizonyo
san megfordult özvegy Dlhányiné házában és természetesen Csör- 
föly Istvánéknál is, míg a Kosztolányi házban barátságot köthetett 
az idős táblabíró két fiával, a három évvel idősebb Györggyel és a 
19 éves Endrével.

Petőfi második alkalommal 1838-ban látogatott el Pencre. 
Ekkor már több, egykori aszódi diáktársával együtt a neves bánya
városban, Selmecbányán tanult. Október második hetében két 
hetes szüreti szabadságot kaptak a selmeci diákok, és ekkor Petőfi 
a szintén ott tanuló Kosztolányi Endrével, valamint Osztroluczky 
Jánossal együtt felkerekedett s Pencre utazott: “Nálunk October 
13kán esett először hó, hanem akkor nem voltam Selmecen; de... 
Pencen; Pencen!! Én, Osztroluczky s Kosztolányi mentünk oda 
szüretre s ott mulatónk két hétig... ”

Ebben az időben Pencen a szőlőtermesztés volt a legfonto
sabb mezőgazdasági munka. A falu szinte ebből élt a XIX. század
ban. Éppen ezért nagyon vigyáztak a szőlő gondos művelésére, 
helyes kezelésére, hogy mindig jó bor legyen. A penci bor jó híre 
az országhatáron túlra is eljutott. A nagy gonddal előkészített 
szüret általában október 5-15-e között kezdődött.

Csörföly István feljegyzése szerint 1838-ban “meglehetős” 
borok voltak. A szüretre jött számos vásárló, a szüret lebonyolítá
sa, az ezzel kapcsolatos események nagy élményt jelenthettek 
Petőfi számára. Kéthetes penci tartózkodása október 12-26. kö
zöltre tehető, ugyanis november 1-én már Selmecról írt levelet 
barátjának, Csörföly Lajosnak a penci kirándulásról. A levél elem
zése alapján nagyon valószínű a következő megállapítás: “Az első 
Petőfi-vers, mely a költő kézírásában fennmaradt - A hűtelenhez -, 
1838. október 26-án keletkezett. ... Ha nem tévedünk, Petőfi
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Pencen kapott ihletet e vers megírására. Itt értesülhetett aszódi 
diákismerősöktől, vagy éppen Csörföly Hermintől aszódi szerel
mének, Cancrinyi Emminek 'hűtlenségéről’. A szüretre sátras 
szekereken érkező felvidéki számtalan borvásárló pedig hírül hoz
hatta, hogy elindulásuk után hamarosan leesett a hó, október 13-án. 
Visszaindulásuk előtt ez az aktualitás íratja vele az utolsó vers
szakban:

’Engemet kietlen puszta hely vár
Éjszak hófödözte bús ölén.

Isten veled hát, örökre édes
Tárgya hő szívemnek, ah negédes
Csalfa Emma! Isten véled hát!
Majd ha egykor értem szinte árva
Eljösz, éjszaknak havát bejárva
Megleled hű Múzsafid porát. ’
Szerintünk a kiemelt sorokban világos utalás történik arra, 

hogy elindulás előtt írta Petőfi a költeményt, s a puszta hely, mely 
rá vár: Selmec.”

A harmadik és negyedik penci látogatását az előző fejeze
tekben már ismertettük.

A költő aszódi iskolatársa és barátja a penci Csörföly Lajos 
1823-ban született. Aszódi diákévei után előbb Pozsonyba, majd 
Losoncra ment tanulni. Ügyvédi oklevelet szerzett. Pesttől távol 
élt, az 1848/49-es forradalmi eseményekben nem vett reszt. Tót
komlósra került jegyzőnek 1850-ben, ott is halt meg 42 évi szol
gálat után. Leszármazottai ma is élnek.

Petőfi Sándor emlékét példamutatóan őrzik a községben. 
Különösen az elmúlt 40 évben tettek sokat ennek érdekében. A helyi 
Petőfi-kultusz ébrentartója, a jelentős hely- és irodalomtörténeti mun
kásságot folytató Jakus Lajos, nyugalmazott iskolaigazgató, mú
zeumvezető.
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A faluban még áll az egykori Csörföly-féle ház egy része, 
Dlhányiné átmeneti szállása; tudják, hogy hol állott a Kosztolányi 
ház, sőt még Petőfi és aszódi diáktársait 1835 telén, a hó fogságá
ból megmentő Ignác Gáspár, bőrös zsidó házának a helyét is 
azonosították.

A helyi Petőfi-emlékek megörökítésére emléktáblákat állí
tottak 1926-ban, 1957-ben és 1963-ban.

A múzeum előtti parkban, 1973-ban Petőfi-emlékművet ál
lítottak. A bronz dombormű Németh Kálmán szobrászművész 
alkotása.

A községben a művelődési ház, és egy utca viseli Petőfi 
Sándor nevét.
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RÁKOSCSABA

A Rákos patak balpartján elterülő település törzslakossága 

református vallású magyar volt a XVIII. század elején, majd a 
század közepétől betelepült magyar nyelvű római katolikusok és 
részben szlovák nyelvű evangélikusok kivétel nélkül iparos mes
teremberek voltak, számuk 1773-ban 36,1775-ben 43 fő. Termé
szetesen ezek az emberek foglalkozásuk és vallásuk azonossága 
alapján összetartottak, közöttük családi, komasági kapcsolatok 
alakultak ki. Ebben az időben még a római katolikus plébános és 
tanító is tudott szlovákul. Ennek az egyháznak az anyakönyvébe 
kerültek a más vallásúak születési, esketési, halálozási adatai is. 
Nagy Lajos adatai szerint 1828-ban a faluban 147 ház állott; a 989 
lakosból 391 római katolikus, 580 protestáns és 18 izraelita.

Ebbe a társadalmi közegbe került aszódi házasságkötése 
után Petrovics Tamás és fiatal felesége, Salkovics Zsuzsanna.

Petrovics elődje a mészárszék-bérletben Fehér Mihály volt, aki 
1766-1773 között tartózkodott a faluban, később az abonyi céh 
tagjaként tűnt fel. Az új bérlő csabai működését néhány írásban 
fennmaradt adat, valamint a római katolikus egyház anyakönyvi 
bejegyzései alapján eleveníthetjük fel. A községben megtalálhatta 
számítását, mert közel egy évtizedig élt Csabán, tehát többször meg
újította bérletét. Az első évben 2 Ft 40 dénár hadiadót fizetett, ugyan
akkor legényt is tartott (neve György, 25 éves). Éppen a legénytartása 
miatt feltételezhető, hogy minden bizonnyal tagja volt valamelyik - 
eddig még nem ismert - céhnek.

A különböző egyházi bejegyzésekben Skolnikovics plébános 
Petrovics Tamás nevét foglalkozása szerint írta be, vagyis Mészáros
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Tamásnak. Hasonlóan cselekedett a molnárok esetében is. A ku
tatók kezdetben éppen ezért nem találták nyomát az 1773. január 
21-én Aszódon házasságot kötött Petrovics Tamásnak. Az újabb 
irodalomtörténeti kutatások azonban egyértelműen bebizonyítot
ták rákoscsabai tartózkodását.

A Petrovics család első gyermeke 1773. április 10-én született. 
A keresztségben a György nevet kapta. Az alig egy hónapos kis 
csecsemőt, május 11-én temették el. Ezután egymás után születtek a 
Petrovics-lányok: Anna 1774. június 8-án, Katalin 1775. december 
2-án, Zsuzsanna 1777. november 17-én, Erzsébet 1780. július 30-án. 
Ez utóbbit - feltehetően - még csabai tartózkodásuk idején temet
ték el, bár ennek írásbeli nyomát eddig még nem találták.

Csabai bérletét 1782 végén, vagy 1783 elején mondta fel 
Petrovics Tamás. Ugyanis egy adat szerint 1783 februárjában már 
Ehn János - volt péceli árendás - az új községi mészáros. Tudni 
kell, hogy az új mészárszék-bérletek ebben az időben, a régi váci 
járás területén, húsvéttal kezdődtek, ám a bérleti szerződést már 
január hónapban megkötötték.

Rákoscsabáról Petrovics Tamásék Aszódra tértek vissza.
Rákoscsaba ma Budapest XVII. kerületéhez tartozik, lakos

ságának összetétele az utóbbi évtizedekben jelentősen megváltozott.
A kerületrész lakóinak tudatában nem él annak emléke, hogy 

Petőfi atyai nagyszülei egykor Rákoscsabán éltek.
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VALKÓ

V ályi András 1799-ben így ismerteti Valkót: “Valkó, magyar 
falu Pest Várm. földes Ura Hg. Eszterházy Uraság, lakosai katoliku
sok, fekszik Sz. Lászlóhoz 1/8, Gedellőhöz, Pesthez és Váczhoz 2 
státzióra, határja 3 nyomásbeli, hegyes völgyes, agyagos, rozsot és 
zabot terem középszerűen, szőleji is középszerűek, erdeje elég, széna 
nélkül szűkölködik, piatza Pesten van.” Egy későbbi (1828) adat 
szerint a faluban 139 ház található; az 1248 lakos közül 1221 római 
katolikus, 17 protestáns, 10 izraelita.

Petrovics Tamás és családja a kartali tartózkodás után került 
Valkóra. Ez 1794-ben történt, ám elképzelhető, hogy már 1793 végén 
megérkeztek.

A mészárszéket a község 12 forintért bérelte az uraságtól. így 

tehát a község adta ki árendába a mészárosoknak a széket. Az 1770-es 
évek közepétől Janovics János (Petrovics Tamás sógora; ugyanis 
feleségének legidősebb nővére, Salkovics Katalin Janovics János 
felesége) bérelte a mészárszéket. Az 1791-92-es évben Kalmár Má
tyás a bérlő. Petrovics Tamás feltehetően őt követte.

A valkói tartózkodásról nem sokat tudunk. Az anyakönyvi 
bejegyzések a legmegbízhatóbb adatok. Ezek szerint Valkón, 1794- 
ben született Petrovicsék kilencedik, egyben utolsó gyermeke János, 
akit hat év múlva temettek el. A gyászszertartást a vácszentlászlói 
római katolikus pap végezte. Innen adták férjhez 1796-ban Anna 
lányukat, Hudecz Mihály aszódi szabómesterhez. (Petrovics Anna 
később egyébként az 1803-ban született és 1829-ben Galgagutára 
nősült fiához (felesége Martiny Erzsébet), Mihályhoz költözött Ott is 
hall meg 1831-ben.
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Vasárnapi istentiszteletre rendszeresen Hévízgyörkre jártak, mi
vel Valkóhoz itt volt a legközelebbi evangélikus templom. Ezen alkal
mak egyikén ismrkedhetett meg Zsuzsanna leányuk a Hévízgyörkön 
élő, köznemesi családból származó Ruttkay-Miklián György mészáros
sal. Ebből az ismeretségből azután 1801-ben házasság lett. (Ruttkay- 
Miklián György édesapja szintén Felső-Magyarországról, mégpedig 
Alsó Ruttkáról (Turóc m.) költözött Hévízgyörkre.)

Petrovics Tamás, miután valkói bérletét vejének átadta, családjá
val új állomáshelyére, Galgagyörkre költözött.

A Valkón maradt Miklián családban gyakran kopogtatott a halál. 
Három csecsemőkorú gyermekük halt meg, majd a családfő távozott 
fiatalon az élők sorából, 1807. december 5-én temették Valkón. Özve
gye még néhány hónapig a faluban maradt, ám amikor két és fél éves 
kislányát is a temetőbe kísérte, reményvesztetten édesapjához, az akkor 
már Domonyban élő Petrovics Tamáshoz költözött.

Érdekességként említjük meg, hogy a Ruttkay-Miklián család 
leszármazottai századunk közepéig Aszódon éltek.

Az irodalomtörténeti tanulmányok említik, hogy Petőfi éedesapja 
szülőfalujában, Kartalon tanulta meg ízes, palócos magyar beszédét. 
Sok igazság van ebben, azonban nem szabad elfelejteni azt sem, hogy 
amikor Kartalt elhagyták még alig volt három éves. Gondtalan gyer
mekkorát és első iskolai éveit szíhmagyar faluban, Valkón töltötte el. 
Ezért nyugodtan kiegészíthetjük az előző állítást azzal, hogy ízes, 
magyar beszédéi szülőfalujában, Kartalon és Valkón sajátította el.

Sokak által ismert, hogy Petőfi atyai nagyszülei a községben 
éltek. A mészárszék-bérletről is tudnak, más - elsősorban a családra 
vonatkozó - kapcsolatok kevébbé ismertek. Még azt is tudni vélik 
többen, hogy hol állt a régi mészárszék, ám ezt - egyelőre - nem 
jelöli semmi.

A Petőfi-hagyomány ápolása nem alakult még ki, de Petőfi 
utca található a községben.
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Megjegyzés: A Petrovics- és a Hrúz-családokat bemutató táblá
zatban szereplő neveket, valamint Petőfi nevét nem tüntettük fel 
a névmutatóban.
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IDŐRENDI ÁTTEKINTÉS

1736 VAGYOC
Petrovics Tamás születése

1753 ASZÓD
Salkovics Péter és Pastorális 
Zsuzsanna házassságkötése

1773. január 21. ASZÓD
Petrovics Tamás és Kamhall 
(Salkovics) Zsuzsanna házasság
kötése

1773-1783 RÁKOSCSABA
Petrovics Tamás bérlete

1773. április 10. RÁKOSCSABA
Petrovics György születése

1773. május 11. RÁKOSCSABA
Petrovics György halála

1774. június 8. RÁKOSCSABA
Petrovics Anna születése

1775. december 2. RÁKOSCSABA
Petrovics Katalin születése

1777. november 17. RÁKOSCSABA
Petrovics Zsuzsanna születése

1780. július 30. RÁKOSCSABA
Petrovics Erzsébet születése

1781 ASZÓD
Hrúz György és Kontsek Judit 
házasságkötése
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1783-1789 ASZOD
Petrovics Tamás bérlete

1785. február 19. PÉCEL

Szemere Pál születése

1786. július 11. ASZÓD
Petrovics Mihály születése

1789-1793 KARTAL
Petrovics Tamás bérlete

1789. március 8. KARTAL
Petrovics Erzsébet születése

1791. július 26. NECPÁL
Hrúz Mária születése

1791. augusztus 15. KARTAL
Petrovics István születése

1793-1801 VALKÓ
Petrovics Tamás bérlete

1794. szeptember 25. VALKÓ
Petrovics János születése

1795. december 6. NECPÁL
Hrúz Éva születése

1796. május 2. ASZÓD
Petrovics Anna és Hudecz Mihály 
házasságkötése

1800 VALKÓ
Petrovics János temetése

1801 VALKÓ
Petrovics Zsuzsanna és Ruttkay-Miklián
György házasságkötése

1801-1805 GALGAGYÖRK
Petrovics Tamás bérlete
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1803. február 25. GALGAGYÖRK
Petrovics Tamásné Salkovics Zsuzsanna 
halála

1804. április 29. DOMONY
Petrovics Tamás és Radus Anna
házasságkötése

1805-1817 DOMONY
Petrovics Tamás és családjának 
tartózkodása

1805. december 12. DOMONY
Korén István születése

1809 ASZÓD
Petrovics Zsuzsanna és Belaj János 
házasságkötése

1813 PEST
Hrúz János és Brhel Éva házasságkötése

1815 DOMONY
Petrovics István székálló legény

1816 MAGLÓD
Petrovics István és Hrúz Mária 
megismerkedése

1817-1819 ASZÓD
Hrúz János és családjának tartózkodása

1817. április 2. DOMONY
Petrovics Tamás halála

1818. szeptember 15. ASZÓD
Petrovics István és Hrúz Mária
házasságkötése

1819. május 23. CINKOTA
Hrúz Éva és Benczúr Mátyás
házasságkötése
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1823. január 1. KISKŐRÖS
Petőfi Sándor születése

1820-1895
1823-1911
1823- 1890
1824- 1900
1824-1884
1827. szeptember 14.

Sárkány János
Sárkány Sámuel
Csörföly Lajos
Dlhányi Zsigmond
Esztergály Mihály
CINKOTA
Hrúz János halála

1827-1847 PENC
Hrúz Anna a Kosztolányi családnál

1830 KECSKEMÉT
Petrovics Mihály és Gálocsik Éva 
házasságkötése

1833-1856 ASZÓD
Korén István a latin iskola tanára

1835-1838 ASZÓD
Petőfi Sándor a latin iskola tanulója

1835 tél PENC
Petőfi és társainak kirándulása

1836. január 23. ASZÓD
Petőfi első ismert prózai írása: 
levele Sárkány Jánoshoz

1837. január 13. ASZÓD
Petőfi levele Sárkány Jánoshoz

1837. január 18. ASZÓD
Petőfi levele Sárkány Sámuelhez

1837 tavasz ASZÓD
Petőfi első szerelme Cancrinyi Emília

1838 tél A dunai árvíz
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1838 tavasz ASZÓD
Petőfi jelentkezik a vándorszínészeknél

1838 június vége ASZÓD

az első ismert Petőfi vers: a Búcsúzás

1838 ősz PENC
Petőfi a szüreten 
A hútelenhez c. vers

1838. november 1. SELMEC
Petőfi levele Csörföly Lajoshoz

1840 SOPRON
Első szerelem c. vers

1840 GRAZ
Galga partihoz c. vers

1843 nyár GÖDÖLLŐ
Petőfi tartózkodása a városban;
a Merengés és a Temetőben c. vers.
Kirándulás Hévízgyörkre, Domonyba.
DOMONY
Kirándulás Aszódra;
kirándulás Pencre;
kirándulás Penc, Vácduka, Szadán át 
Gödöllőre

1845. ápr. 1. — jún. 24. A felvidéki út —Útirajzok

1845. július PECEL
Petőfi és Vachott Sándor Szemere Pálnál

1845. augusztus GÖDÖLLŐ
Petőfi és Mednyászky Berta;
a Szerelem gyöngyei

1846. február 20. SZALKSZENTMÁRTON
Tündérálom c. költemény
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Szemere Pál levele Petőfi Sándorhoz
1846. nov. 25-dec. 31. SZALKSZENTMÁRTON

1846. július PECEL
Petőfi Szemere Pálnál

1846. augusztus 29. PÉCEL

1847. április 6.
Szemere Pálhoz c. vers
PEST
Hrúz Éva és Faska Sámuel

1847. április
házasságkötése
PEST
Első esküm c. vers

1847. május
1847. szeptember

A második felvidéki út
CEGLÉD
Vostjár Pálné Petrovics Katalin halála

1848 KECSKEMÉT

1849
Petrovics Mihály halála
PEST
Petrovics István és Hrúz Mária halála

1849. július 31.
1853

Petőfi Sándor halála
ASZÓD
Hrúz Éva halála
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IRODALOM

PETŐFI Sándor összes költeményei. Bp. 1960.

PETŐFI Sándor: Útirajzok. Bp. 1962.

PETŐFI Sándor összes művei. Kritikai kiadás 1. Bp. 1973.

PETŐFI Sándor összes művei. Kritikai kiadás 2. Bp. 1983.

A magyar irodalom története 1772-tól 1849-ig. Bp. 1965.

ASZTALOS István: Galga mente települései a XVIII. és XIX. 
századi honismerteid leírásokban. Múzeumi Füzetek 22.
- Aszód, 1982. (A kötetben szöveghű közlésben jelentet
ték meg - többek között - az alábbi műveket:
• Vályi A: Magyar országnak leírása...

I. Buda, 1796., II., in. Buda, 1799.
• Ludovico Nagy: Notitiae politico-geographico-statis- 

ticae... Budáé, 1828. I.

• Fényes Elek: Magyar Országnak...
II. Pest, 1837.

• Ferenczy Jó’sef: Tekintetes Nemes Pest Pilis és Solt...
Budán, 1844.

ASZTALOS István: Oskolatanítók a Galga mentén
Múzeumi Füzetek 34. Aszód, 1987.
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ASZTALOS István: Petőfi aszódi iskolája
Múzeumi Füzetek 40. Aszód, 1989.

DIENES András: A fiatal Petőfi. Bp. 1968.

HATVANI Lajos: így élt Petőfi. I-B. Bp. 1967.

JAKUS Lajos: Petőfi Pencen. Penc, 1972.

MARTINKÓ András: Petőfi életútja. Bp. 1972.

MEZŐSI Károly: Petőfi és Pest megye. Bp. 1971.

MÚZEUMI FÜZETEK 3. sz. (Szerk.: Asztalos I.) Aszód, 1967.
A kötetben jelent meg:
• Jakus Lajos: Petőfi ősei Aszódon és Pest megyében.

MÚZEUMI FÜZETEK 7. sz. (Szerk.: Asztalos I.)
— Petőfi Aszódja - Aszód Petőfije —
Aszód, 1973. A kötetben jelent meg:

• Asztalos István: A latin iskola könyvtára
• Asztalos István: Az aszódi Petőfi-kultusz 1945-ig
• Detre János: Az aszódi evangélikus iskolák épületei

nek története
• Jakus Lajos: Petőfi nagyszülei és szülei Aszódon és 

környékén
• Jakus Lajos; Az aszódi latin iskola
• Kardos Győző: Petőfi Sándor az aszódi diák
• Rell Lajos: Korén István

87



MÚZEUMI FÜZETEK 11. sz. (Szerk.: Asztalos I.)
— Iskolák, tanítók, tanárok a Galga völgyében a 19. század 
végéig —Aszód, 1978.
A kötetben jelent meg:

• Detre János: Az aszódi evangélikus iskolák rektorai
nak, tanárainak, tanítóinak, segédtanítóinak életrajzi 
gyűjteménye 1900-ig

• Jakus Lajos: A Galga völgyi iskolák és tanítók a XIX. 
század végéig.
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Asztalos, István:
“Ich wandere die Welt entlang” 

(Gedenken und Gedenkstiitten von Petőfi in dér Gegend dér 
Biiche 'Galga' und 'Rákos')

In dér Reihe dér Veröffentlichungen des Petőfi Muzeums, Aszód 
erhalt jetzt dér Leser ein Büchlein in dem die Beziehungen von Petőfi und 
seiner Familie - d.h. die Familien Petrovics und Hrúz - zu den Siedlungen 
an den Bachen Galga und Rákos zu erkennen sind. Dér Autor stellt die 
einzelnem Siedlungen in alphabetischer Reihenfolge dar und gibt 
die mit ihnen verbundenen Gedenkstatten und Daten bekannt.

Dieser Darstellung zufolge muB die Zeitfolge natürlich öfters 
geadert werden. Zum besseren Überblick beinhaltet das Büchlein im 
Anhang eine Zeittafel mit dér Aufzahlung dér Eieignisse.

Dér Autor erwahnt jedes Schriftwerk (Vers und Prosa) von Petőfi 
das in dieser Gegend entstanden ist, oder damit in Zusammenhang steht. 
Weiterhin werden Schriftwerke über die Beziehung von Petőfi zu dieser 
Gegend bekanntgegeben.

Am Schluss dér einzelnem Kapitel findet dér Leser auch über den 
örtlichen Petőfi-Kult eine kurze Zusammenfassung.

Die Arbeit ist mit Literatumachweis, Namensverzeichnis und eini- 
gen Fotos erganzt Von den zwei Kartcnskizzen erhalt die eine die Reisen 
und Aufenthalte von Petőfi, und die andere die örtlichen Beziehungen dér 
Familien Petrovics und Hrúz.

Dér erklarte Zweck dieser Arbeit ist: die Erweiterung dér heimat- 
kundlichen Kenntnisse; das Helfen dér Jugend in Erkennung dér Nation; 
die Entwicklung einer Gefühlsbindung zu den örtlichen Andenken dér 
Vergangenheit; sowie mitHilfe dieser Mittel eine Entfaltung, bzw. 
Vertiefung des örtlichen Petőfi-Kultes.
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PETŐFI a Galga és a Rákos 
vidékén

1835 falén ASZÓDRÓL 
------- PENCRE

PENC

DOMON

1ÁPIÓSÁP
1845. aug.

• —I — 1816.júl.

I —I— 7547 máj-

GODOLLO

• IS A SZEG

1835-1838.között SZABAD- 
SZÁLLÁSRÓL többször 
ASZÓDRA és vissza

ASZÓD utazott.

HEVIZGYÖRK

1845JÚL Vác holt
Sándorral PESTRE

1843. nyarán PEST-GÖDÖLLŐ-HEVIZGYÖRK, majd 
DOMONY-ASZÓD-PENC, ismét 
DOMONY és PENC. majd PENC- 
VÁCDUKA-SZADA cs GÖDÖLLŐ.

GÖDÖLLŐ
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0 10 km



A PETROVICS és HRÚZ családok 
a Galga és a Rákos vidékén
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